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PRIMARUL -  primai gospodar,
factorul dinamizator al vieţii satului

In pas cu dezvoltarea întregii. 
tari, satele şi comunele judeţului 
Sibiu se află Sn plin proces de 
transformări şi înnoiri. Satul con
temporan, racordat la pulsul ge
neral al tării, se înscrie cu paşi 
repezi pe coordonatele dezvoltării 
multilaterale a vieţii sale econo
mice şi socialei Un asemenea pro
ces de transformare a .satului nu 
este posibil, cum bine se ştie, fără 
o valorificare cît mai deplină, in 
acord cu posibilităţile locale, a 
resurselor fiecărei comune, fiecă
rui sat. Acest lucru impune, fi
reşte, un mod şi o concepţie clară 
de conducere a vieţii economice 
şi sociale a comunei, antrenarea 
în acest amplu proces a iniţiati
vei şi spiritului gospodăresc al 
tuturor cetăţenilor, al torţelor in
telectuale din comună.

După cum se ştie, în cadrul 
programului general de perfecţio
nare a vieţii sociale, conducerea 
de partid şi de stat a întreprins 
numeroase măsuri care acordă or
ganelor locale, consiliilor popu
lare, atributiuni sporite in condu
cerea economiei, ştiinţei şi cul
turii etc. In  acest sens, măsurile 
privind îmbunătăţirea împărţirii 
administrativ-teritoriale a tării au 
determinat apropierea conducerii 
de viată, şi, prin aceasta, ampli
ficarea funcţiilor, a drepturilor şi 
îndatoririlor ce revin consiliilor 
populare comunale, au creat un 
cadru mai direct, mai eficient, le
gat de preocupările şi viaţa să
tenilor.

In configuraţia acestui angrenaj 
— menit să antreneze satul în 
mecanismul dezvoltării multilate
rale .a ţării — primarul ocupă o 
poziţie de primă însemnătate: el 
poartă răspunderea, în calitate de 
gospodar, pentru chiverniseala a- 
verii comunale, pentru valorifica
rea ei în scopul dezvoltării eco- 
nomico-sociale şi edilitare a co
munei. Dacă o vreme această răs
pundere a fost „dirijată“ mai mult 
de sus, de la judeţ, primarul fiind 
adeseori un simplu intermediar, 
în ultimii ani conducerea Consi
liului popular judeţean a creat 
condiţii efective primarilor de a 
conduce şi răspunde de dezvol
tarea vieţii economico-sociale a

comunelor. Ne referim, de pildă, 
la trecerea unor sectoare ale eco
nomiei şi culturii — drumurile, 
morile, şcolile şi a unor circum
scripţii sanitare — sub conduce
rea şi administrarea directă a 
primăriilor comunale.

Autonomia acordată consiliilor 
populare în conducerea economiei 
locale a generat — cum era de 
aşteptă! — o puternică dinamizare 
a vieţii satelor, o manifestare de 
masă a spiritului de iniţiativă şi 
gospodăresc al cetăţenilor, o afir
mare a calităţilor de buni gospo
dari şi conducători ai treburilor 
Jocale a celor mai multi dintre 
primari. Sínt numeroase exemple 
care demonstrează că primarii 
conduc cu competenţă şi price
pere viaţa economică şi socială a 
comunei, se sfătuiesc şi se consultă 
cu cetăţenii, ştiu să pună în faţa 
acestora obiective care corespund 
cerinţelor vieţii satului. Cetăţenii 
se simt astfel şi iniţiatori şi reali
zatori ai propriilor propuneri şi 
dorinţe, participarea maselor fa 
înfăptuirea programelor de dez
voltare a comunelor, de înfăptuire 
a unor obiective edilitar-gospodă- 
reşti, cunoaşte o amploare lără 
precedent. Cine trece astăzi prin 
comune ca Miercurea Sibiului, 
Eratei, Tălmaciu, Avrig — ca să 
nu dăm decit cîteva exemple din 
multe posibile — nu se poale 
să nu recunoască, în înfăţişarea 
tor, in standardul pe care l-a 
atins dezvoltarea edilitar-urbanis- 
tică a acestora, mina pricepută de 
conducători şi gospodari a prima
rilor respectivelor localităţi.

Comuna arată cum munceşte 
primarul. Cuvintele acestea nu 
sint simple vorbe. Criteriile de 
apreciere a activităţii unui pri
mar nu sínt — şi nu pol fi — in
formările trimise la judeţ şi dis
cursurile ţinute cu diferite ocazii; 
ele trebuie să pornească, în pri
mul rinei, de la modul cum con
duce primarul economia comunei, 
cum mobilizează el toate forţele 
sale, ale comitetului executiv, ale 
tuturor cetăţenilor la ridicarea ni
velului económic-edilitar al comu
nei. Dar ca să conducă bine, ca să 
aleagă soluţiile optime într-o pro
blemă sau alta, primarul trebuie

să cunoască realităţile comunei, 
să consulte oamenii, să ştie să-i 
înveţe şi să înveţe el însuşi de
la ei. Dacă grădiniţa de copii este 
sau nu bine organizată, dacă pe 
teritoriul comunei sínt sau nu 
create acele prestări de servicii 
de care are nevoie, dacă oamenii 
sínt sau nu mulţumiţi de felul 
cum este aprovizionată coopera
tiva, dacă participarea la muncă 
în C.A.P. este sau nu în concor
dantă cu cerinţele, dacă resursele 
comunei sínt sau nu bine valori
ficate, nici una din aceste pro
bleme nu poate fi străină prima
rului şi primăriei.

Concepţia care mai există pe 
alocuri, după care primăria ar tre
bui să se ocupe în exclusivitate 
numai de eliberarea actelor, de 
întreţinerea dialogului cu cetăţe
nii care vin aici cu treburi, de 
încasarea impozitelor şi a altor 
obligaţii ale cetăţenilor către stat, 
n-are nimic comun cu tünetidé 
multiple, de mare răspundere, pe 
care le are de îndeplinit primarul 
în viata comunei. Sint din păcate 
şi primari care stau mai. mult 
prin birouri care-şi tin toată ziu
lica „nasul în hîrtii“ şi pentru 
problemele mari, — de concepţie 
asupra, dezvoltării comunei, de în
tărire economică a CA.P., de valo
rificare a resurselor locale, — nu 
le mai rămîne timp. Ce se poate 
spune bunăoară despre o aseme
nea situaţie ca aceea din comu
na Parumbacu de Jos unde pentru 
construcţia şcolii nu s-a găsit altă 
posibilitate — deşi în comună 
există multi cetăţeni meseriaşi 
decit să fie angajaţi nişte „specia
lişti“ de la Corabia? Am amintit 
acest exemplu — am putea da fi
reşte şi altele privind primari care 
se pling mereu că n-au una, că 
n-au alta, că nu pot să facă fată 
unor doleanţe âle cetăţenilor — 
pentru că el pune în evidentă 
faptul că spiritul întreprinzător, 
iniţiativa şi gîndirea matură, a o- 
mului care răspunde de conduce
rea şi gospodărirea unei comune, 
sint încă aşteptate în activitatea 
unor primării şi primari.

Dezvoltarea economică-socială a 
comunelor este un proces com
plex. El se realizează, cum bine

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Cu planul 
anual 

îndeplinit
Colectivul de muncă al Autobazei

T.A. Mediaş, desfăşurînd o însufle- 
titoare activitate pe arterele de cir
culaţie, pe şantierele de construcţii 
şi pe ogoare, cit şi în mai buna de
servire a populaţiei, raportează cu 
legitimă mîudrie realizarea planului 
anual la toţi indicatorii.

Din bilanţul hărniciei acestui co
lectiv rezultă că pina ieri a realizat 
peste plan la producţia globală 
140 000 lei, depăşind sarcina anuală 
la indicatorul călători/km cu 2 257 000 
călători, transported în acelaşi tinvp 
1G5 000 tone mărfuri peste plan, în 
condiţiile realizării unui venit supli
mentar de 1 900 000 iei.

La obţinerea acestui succes remar
cabil o contribuţie de seamă şi-au 
adus-o şefii de echipă Moise Potor, 
Otto, Greff, mecanicii auto loan Măr- 

1 gineanu, Achim Dan, şoferii Martin 
Dengel, Florea Boruzi, Constantin 
Popescu, Ludovic Varo şi multi alţii.

Pînă- la sfîrşitul anului acest har
nic colectiv este hotărît să între
gească veniturile suplimentare 
Încă 100 000 lei.

V. B.

cu
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la Congresul al Vl-lea al P. M. U. P.

Vizita delegaţiei Partidului 
Comunist Român la combi
natul chimic de la Polawy

Varşovia 8. — Trimişii speciali Ager- 
pres transmit: Tovarăşul N i c o 1 a e 
C e a u ş e s c u ,  secretar general al 
Partidului Comunist Român, împreună 
cu1 tovarăşii Paul Niculescu-Mizil, 
membru al Comitetului Executiv, al 
Prezidiului Permanent, secretar al 
C.C. al P.C.R., Miu Dobrescu, membru 
supleant al Comitetului Executiv al 
C.C. al P.C.R., Mihai Marin, amba
sadorul Republicii Socialiste România 
la Varşovia, care participă la lucrările 
Congresului al Vl-lea al P.M.U.P., au 
vizitat miercuri Combinatul de îngră
şăminte chimice „Azot“ de la Polawy.

Delegaţia a fost însoţită de Jozef 
Pinkowski, membru al C.C. al 
P.M.U.P., prim-vicepresedinte al Co
misiei de Stat a Planificării, şi Jaro- 
mir Ocheouszko, ambasadorul R.P. Po
lone la Bucureşti.

La intrarea în raionul Polawy, pe 
o pancartă era scris: „Trăiască prie
tenia frăţească dintre popoarele po
lonez şi român“. In întimpinare> au 
venit Edward Machocki, secretar al 
Comitetului voevoctal Lublin al
P.M.U.P., reprezentanţi ai or
ganelor locale de partid şi
de stat, numeroşi oamenii ai mun
cii. Tinere fete în costume 
naţionale au -oferit buchete de
flori. Zdzslaw Pietron, preşedintele 
Sfatului popular raional Polawy, a 
înminat tovarăşului N i c o 1 a e 
C e a u ş e s c u  cheia de onoare a 
oraşului, ca expresie a sentimentelor 
de aleasă stimă pe care le nutresc 
locuitorii acestor frumoase meleaguri 
poloneze pentru conducătorul partidu
lui şi statului nostru, de prietenie fră
ţească faţă de poporul român.

Mulţumind, tovarăşul N i c o l a e  
C e a u ş e s c u  a arătat că primirea 
călduroasă făcută delegaţiei constituie 
o expresie a prieteniei dintre po
poarele şi ţările noastre, dintre Parti
dul Comunist Român şi Partidul 
Muncitoresc Unit Polonez.

Salutaţi călduros de cei veniţi în 
întimpinare, oaspeţii şi-au continuat 
drumul spre combinat.

La capătul şoselei care străbate pă
durea, apare curînd peisajul caracte
ristic pentru ramura atît de dinamică 
a industriei care este chimia — co
loane metalice şi păienjeniş de con
ducte, uriaşele sfere de oţel ale re
zervoarelor, turnurile de răcire. Ne 
aflăm la Combinatul din Polawy, unul 
din principalele obiective industriale 
ridicate în Polonia în ultimul dece
niu.

în faţa pavilionului central al uzi
nei, delegaţia a fost întîmpinată de 
membrii comitetului de partid şi con
ducerea întreprinderii, de numeroşi 
muncitori, tehnicieni şi ingineri. Pe 
mari pancarte străjuite de drapelele 
celor două ţări se puteau citi în lim
bile română şi polonă inscripţiile: 
„Salutăm poporul Republicii Socialiste 
România“, „Salutăm cordial pe sti
maţii oaspeţi din România frăţească“.

Atmosfera caldă, sărbătorească a 
primirii era întregită de acordurile 
fanfarei muncitoreşti.

Organul de presă al combinatului, 
„Nasze Sprawy“, a publicat în prima 
pagină un caid salut adresat delega
ţiei Partidului Comunist Român con
dusă de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
însoţit de urarea în limba română 
„Bine aţi venit la Polawy“!

In sala de consiliu, oaspeţilor le 
sínt prezentate apoi istoricul acestei 
uzine, preocupările actuale ale tînă- 
rului său colectiv. Primul secretar al 
comitetului de partid al combinatu
lui, Jan Olejniczak, a înfăţişat activi
tatea organizaţiilor de partid din com
binat, care numără în rîndurile lor 
1 200 de membri şi candidaţi de partid, 
preocupările pentru întărirea rolului 
conducător al partidului, pentru mo
bilizarea întregului colectiv al com
binatului la înfăptuirea sarcinilor de 
producţie. El s-a referit, în continu
are, la activitatea pe care o desfă
şoară organizaţiile de masă şi obşteşti 
atît în producţie cît şi în munca de 
educare socialistă a salariaţilor.

Directorul general al întreprinderii,

Ştefan Jucha, a arătat că primei« 
unităţi ale combinatului au început 
să producă în I960, adăugîndu-li-se, 
an de an, noi obiective, astfel că în 
prezent are o capacitate de producţie 
de 5 000 tone îngrăşăminte pe zi. Chi- 
miştii .de aici au întîmpinat Congresul 
al Vl-lea al P.M.U.P. cu un impor
tant succes: realizarea a 5 milioane 
tone îngrăşăminte minerale în pe
rioada scursă de la intrarea în func
ţiune a primelor instalaţii.

Atrăgînd la activitatea industrială 
peste 5 000 de oameni, combinatul, 
amplasat într-o regiune agrară, a a- 
clus cu sine importante transformări 
şi in viaţa oraşului Polawy, care şi-a 
triplat numărul de locuitori.

Paralel cu dezvoltarea capacităţilor 
productive, au fost construite blocuri 
de locuinţe, o casă de cultură, poli
clinică şi alte clădiri pentru activita
tea social-culturală. Transformările 
cunoscute de Polawy în ultimul de
ceniu se extind asupra întregului vo
ievodat Lublin, de care aparţine ora
şul. In acest voievodat, în care în 
trecut se aflau doar mici întreprin
deri cu 18 000 salariaţi, s-au construit 
şi alte mari fabrici şi uzine, cum. sínt 
fabrica de autocamioane, cu o capa
citate de 18 000 autocamioane, fabrica 
de ciment, cu o capacitate de produc
ţie de 2,5 milioane tone anual, fa
brica de rulmenţi, uzina electro-me- 
canică, astfel îneît numărul salariaţi
lor s-a ridicat la 120 000.

Conducătorii combinatului împărtă
şesc oaspeţilor români din preocupă
rile lor actuale: utilizarea maximală 
a capacităţilor de producţie, prin re
construcţia unor instalaţii şi îmbună
tăţirea organizării procesului tehnolo
gic, folosirea mai raţională a cadre
lor de ingineri, apărarea mediului în
conjurător de efectele poluării, strân
gerea legăturii dintre producţie şi 
cercetare, în principal cu Institutul 
de cercetări agricole pentru folosirea

(Continuare în pag. a IV-a)

Cuvintarea tovarăşului
NICOLAE CEAUŞESCU

Dragi tovarăşi,

Doresc, în primul rind, să vă adre
sez un călduros salut clin partea 
mea, a delegaţiei şi a miilor şi mii
lor de chimişti din combinatele chi
mice româneşti. (Aplauze).

Aş dori să mulţumesc Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc 
Unit Polonez pentru că ne-a înlesnit 
de a vizita combinatul dumneavoas
tră. După cite ne-au povestit tova
răşii, combinatul dumneavoastră este 
unul dintre cele mai mari din Polo
nia, produce peste 50 la sută din în- 
grăşămintele cu azot şi se numără 
printre cele mai mari din lume. Dih 
ceea ce am putut vedea aici şi com-

Invăţătoarea Viorica Scutélnicn, bibliotecară voluntară Ia biblioteca 
filială a Căminului cultural din Boiţa, în timpul eliberării cărţilor. 

Aici cititorii au la alegere un număr de peste 3 700 volume
Toto: FRED NUSS

Mai sint 23 de zile pînă Iţi s first tu! anului!

Oe v-aţi propus pentru recu
perarea rămînerilor în urmă?

Azi ne răspunde ing. COSTIC'A TâTARLt, directorul l.I.L. AMET Sibiu

După cum este cunoscut, anul a- 
cesta, în mod constant, la fiecare 
centralizare de date, printre unităţile 
cu cele mai mari nerealizări (e drept 
puţine la număr) apărea întreprinde
rea de industrie locală AMET Sibiu. 
Datorită deficientelor organizatorice, 
lipsei de responsabilitate, pornită 
chiar «fe la nivelul conducerii între
prinderii, in primele luni ale anului 
s-au înregistrat nerealizări la toţi in
dicatorii economici şi financiari. 
Bunăoară, la finele semestrului I pla-

Şoaptele favoritismului
Intr-o şcoală, într-un magazin 

sau într-un birou oarecare — în 
febra examenelor, a unor cum
părături ori a unor promovări - -  
se aud, uneori, pînă departe, deşi 
sint rostite în modul cel mai dis
cret, şoaptele favoritismului. Co
pilul unui prieten ori unui ^cu
noscut nu şi-a văzut de învăţă
tură şi, Ia ora examenului, în loc 
să fie trezit la realitate, să fie 
lăsat să se dea cu capul de pe
reţi, vine un „cineva“ care şop
teşte la urechea profesorului şi 
şoapta Iui face minuni: prezumti
vul candidat la repetenţie sau la 
nepromovarea unui examen se 
trezeşte deştept foc peste noapte. 
Cu mici modificări de „tehnica“ 
—, dar sistemul e acelaşi — ecoul 
şoaptei (al telefonului sau al in
tervenţiei directe) mai circulă^ cu 
viteză cosmică şi prin unităţile 
comerciale, atunci cind vin anu

mite produse mai mult căutate. 
N-ai prieten la alimentara, n-ai 
să găseşti nici o dată un anume 
produs. Nu te trimite în magazine 
de confecţii şoapta miraculoasă a 
intervenţiei, n-ai să găseşti pal
tonul sau costumul preferat. E- 
cout şoaptei urcă, din păcate, şi 
mai sus.- El mai găseşte ascultă

tori „sensibili“ şl in sectorul ce
lor oare repară şi distribuie lo
cuinţe, care dau aprobări pentru 
diverse prestări de servicii etc., 
etc. Ceea ce noi toţi am promul
gat drept principii ale unei socie
tăţi, ea însăşi dreaptă — etica şi 
echitatea — ecoul şoaptei, la 'u re
chea lui Cutare şi Cutare, în
calcă. Sigur că gura la şoaptă- 
interventie ar putea fi redusă la

tăcere —• şi mai devreme ori mai 
tlrziu va fi — dacă ea n-ar găsi 
urechi sensibile, oameni dispuşi 
să-şi transforme funcţia sau pro
fesia în acte de „caritate“, care 
viciază într-un mod jignitor cli
matul sănătos al societăţii noas
tre. Ofensiva împotriva lui şoaptă- 
intervenţie e deschisă astăzi pe 
mai multe fronturi. îl pedepseşte, 
în primul rînd, legea. II pedep
seşte, în al doilea rînd, opinia 
colectivului in care munceşte. Pe 
acest soi de urechilă, învăţat să 
trăiască prin şoaptă, îl vom tri
mite acolo unde-i e locul: la lada 
de parazitisme a istoriei. încet, 
dar sigur. Construim o societate 
prea dreaptă, cu teluri prea scum
pe pentru noi toţi, ca să mai 
păstrăm în mijlocul nostru veni
nul şoaptei favoritismului.

P. CAMIL

nul aferent acestei perioade era rea
lizat doar in proporţie de 93,6 la 
sută la producţia globală şi 92,9 la 
producţia marfă. Cam aceleaşi cifre 
au fost înregistrate şi la ceilalţi in
dicatori.

Sigur că pentru înlăturarea acestei 
stări de lucruri au fost luate măsuri 
hotărîte. Organul judeţean de partid 
a hotărît, în primul rînd, schimbarea 
din funcţiile de conducere a per
soanelor ce s-au făcut vinovate. 
Noua conducere, prin măsurile ope
rative luate, prin schimbarea opticii 
de a privi lucrurile, schimbare im
pusă conducătorilor proceselor de 
producţie, întregului colectiv, a adus 
un suflu nou, mobilizator in activi
tatea întreprinderii.

începînd cu luna august indica
torii economici şi financiari au ajuns 
de fiecare dată la limita planificată 
şi uneori chiar peste aceasta. De 
exemplu, în luna octombrie sarcina 
valorică de producţie globaiă a fost 
depăşită cu 6 la sută, iar la produc
ţia marfă vîndută şi încasată cu 7,35 
la sută. Cu toate acestea nu s-au 
putut recupera rămîneriie în urmă, 
nu s-a făcut totul pentru ca între
prinderea, colectivul ei de muncă să 
treacă peste impasul de care vor
beam.'

Intrucît mai sint doar 23 de zile 
pînă la sfîrşitul anului, am purtat 
cu directorul întreprinderii, ingine
rul Costică Tătaru, o discuţie pri
vind măsurile luate pentru recupe
rarea rămînerilor în urmă, pentru 
asigurarea unor condiţii corespunză
toare desfăşurării activităţii în viitor.

— Tovarăşe director, am vrea 
să cuprindem în discuţia noastră 
cîteva din măsurile luate pe par
cursul celui de ai doilea semes
tru, rezultatele obţinute, prezen- 
tînd totodată perspectivele exis

tente pentru încheierea în con
diţii cit de cît favorabile a aces
tui an.

— Îmi vine foarte greu să prezint 
o situaţie care, să fiu sincer, colec
tivului nostru nu-i face cinste. La 
finele a 11 luni, cînd multe unităţi 
din tară şi din judeţ au raportat 
îndeplinirea chiar a planului anual, 
noi, deşi am recuperat ceva din ră- 
mînerile în urmă, ne prezentăm la 
principalii indicatori cu următoarele 
realizări: 96,9 la sută la producţia 
globală, 95,9 la sută la producţia 
marfă, 3,7 milioane lei restante la 
producţia marfă vîndută şi încasată. 
La export am realizat doar 65,9 la 
sută din planul anual.

Referitor la măsurile luate trebuie 
să vă spun că am insistat în mod 
deosebit pe probleme organizatorice 
şi pe crearea unor condiţii mai bune 
de muncă. Nu a fost nici timpul ne
cesar şi nu am dispus nici de fon
duri pentru a porni la crearea unor 
noi spaţii de producţie —- de care 
avem o acută nevoie — şi nici de 
o îmbunătăţire într-un volum mai 
sensibil a dotării tehnice,

— Concretizaţi, vă rog, cîteva 
din măsurile organizatorice.

— Am căutat să deblocăm în pri
mul rînd .anumite spatii de produc
ţie. Aproape în toate secţiile existau 
mormane de span, fier vechi, deşeuri 
metalice sau din lemn etc., care în- 
greuiau bunul mers al activităţii de 
producţie; am luat, bineînţeles, mă
suri pentru evitarea repetării acestei 
stări de lucruri. La secţia lemn-rno-

(Continuare în paq. a II-al 
I. CREŢU

parind cu alte combinate pe care 
le-am văzut, avem impresii bune. 
Este un combinat, într-adevăr, pu
ternic, un colectiv' de 5 000 de oa
meni ai muncii, cu peste 1 200 co- 
munişli şi cu rezultate bune în pro
ducţie. Aş dori să vă adresez dum
neavoastră, organizaţiei de partid şi 
tuturor oamenilor muncii calde feli
citări pentru rezultatele pe care 
le-aţi obţinut. (Aplauze).

Participînd la Congresul al Vl-lea 
al Partidului Muncitoresc Unit Polo
nez, am putut să cunoaştem şi mai 
bine preocupările partidului şi po
porului polonez pentru edificarea cu 
succes a societăţii socialiste, pentru 
ridicarea bunăstării şi fericirii po
porului polonez.

Congresul dezbate un amplu pro
gram de dezvoltare în următorii ani 
a patriei dumneavoastră. Ne-a pro
dus o deosebită şi plăcută impresie 
faptul că delegaţii la Congres au 
abordat cu spirit de răspundere pro
blemele dezvoltării socialiste în Po
lonia. Au vorbit şi despre greutăţile 
pe care le-aţi avut, dar mai cu seamă 
de măsurile luate pentru depăşirea 
greutăţilor, pentru a asigura întări
rea rolului conducător ai partidului, 
a unităţii clasei muncitoare şi po
porului în jurul partidului. Nu do
resc să credeţi că vreau să mă ames
tec in treburile interne ale dumnea
voastră, dar impresiile noastre sínt 
bune. Din cele ce am auzit şi văzut, 
ne-am convins o dată în plus că 
poporul polonez are în Partidul Mun
citoresc Unit Polonez un conducător 
încercat, că viitorul socialismului în 
Polonia se află în mîini sigure. 
(Aplauze). Avem, de asemenea, con
vingerea că, în lunile sau anul care 
au trecut, partidul a reuşit să re
zolve multe probleme; în această ac
tivitate, un rol proeminent l-a avut 
primul secretar al partidului, tovară
şul Gierek. (Aplauze).

Iată de Ce, tovarăşi, după cele ce 
am văzut şi auzit la Congres, după 
cele ce am văzut în acest mare com
binat chimic şi din ceea ce cunoş
team dinainte despre munca şi acti
vitatea poporului polonez, avem con
vingerea că poporul polonez a ales 
un drum de la care nu poate să-l 
abată nimeni, acesta este drumul so
cialismului, singurul drum care asi
gură bunăstarea şi fericirea. (Aplauze).

Vreau să spun cîteva cuvinte des
pre România. Ştiu că sint aici ciţiva 
dintre dumneavoastră care au învă
ţat in institutele de învăţămînt din 
ţara noastră sau care au vizitat 
România, dar cei mai mulţi ştiţi de 
România numai din auzite. Poporul 
român a păşit de mai bine de 25 de 
ani pe calea construcţiei socialiste. 
Şi noi am avut de învins şi mai 
avem de învins multe greutăţi, de
oarece iăurirea noii orînduiri sociale 
cere multe eforturi, lichidarea multor 
stări de lucruri din trecut, atît în 
domeniul material cit şi in domeniul 
ideologic şi cultural, cere unirea 
eforturilor întregului popor, în 
frunte cu clasa muncitoare, pentru 
a asigura mersul consecvent pe ca
lea socialismului. Vă pot informa că 
rezultatele pe care le-am obţinut sint 
bune, că socialismul s-a statornicit 
în România temeinic şi pentru tot
deauna. (Aplauze). Şi noi am con
struit şi construim o serie de combi
nate chimice, precum şi întreprinderi 
din alte ramuri. N-aş putea spune 
astăzi că avem un combinat de mă
rimea celui de aici, dar vă pot ga
ranta că unele din combinatele noas
tre — finind seama de mărime —

pot să se ia Ia întrecere cu dumnea
voastră. Cred că este bine ca intre 
combinatele noastre şi ale dumnea
voastră să existe o întrecere pentru 
a produce mai bine, mai ieftin, In 
interesul dezvoltării construcţiei so
cialiste. (Aplauze). Vreau, insă, să 
vă previn că spre sfîrşitul cincina
lului sperăm să aveţi în România un 
concurent chiar de mărimea acestuia, 
ceea ce înseamnă că întrecerea v» 
fi de la egal la egal.

Noi, ca şi dumneavoastră, tovarăşi, 
acordăm o mare atenţie dezvoltării 
chimiei, deoarece aceasta reprezintă 
o ramură importantă, cu o toarte în
delungată perspectivă. Noul plan cin
cinal al României prevede dezvolta
rea industriei într-un ritm mediu a- 
nual de 11—12 la sută; industria chi
mică va creşte insă cu 17—18 la 
sută, avînd deci ritmul cel mai înalt 
şi în acest cincinal.

Ne preocupăm de a asigura îmbu
nătăţirea condiţiilor de viaţă ale oa
menilor muncii, pentru că pînă U 
urmă tot ceea ce facem este închi
nat omului, bunăstării şi iericirii hii. 
(Aplauze).

Noi ne propunem să desfăşurăm 
astfel activitatea, incit să asigurăm 
participarea clasei muncitoare la con
ducerea întreprinderilor şi întregit 
activităţi sociale şi de stat, la creş
terea venitului naţional, care trebuie 
să contribuie atît ia dezvoltarea eco
nomiei naţionale, cît şi Ia asigurarea 
ridicării continue a nivelului de viaţă 
al poporului. Aceasta este de înţe
les, tovarăşi; noi, comuniştii, am dus 
lupta pentru răsturnarea vechii orîn
duiri, am înfruntat teroarea claselo* 
exploatatoare pentru a crea o socie
tate mai dreaptă, în care oamenii 
muncii, poporul să fie cu adevărat 
stăpîn pe destinele sale, să-şi constru
iască viitorul aşa cum el doreşte. 
(Aplauze).

Ştim că sint legităţi generale de 
care trebuie să ţină seama comuniştii 
români, polonezi, ca şi cei din alte 
ţări. Dar, în acelaşi timp, ştim că 
aceste legităţi generale nu acţionea
ză de la sine, că făurirea socialis
mului cere să se ţină seama de spe
cificul iiecărei naţiuni, cere să se 
unească elorturile întregului popor., 
Numai împreună şi în unire cu clas* 
muncitoare, cu poporul întreg se 
poate asigura făurirea cu succes «. 
comunismului. (Aplauze). Pînă la ur
mă, tovarăşi, liecare partid comunist 
trebuie să acţioneze în aşa fel incit' 
să rezolve în primul rînd problemei« 
din ţara lui; totodată, trebuie întă
rite colaborarea, întrajutorarea tovă-î 
răşească, manifestată solidaritatea in4 
ternaţionaîistă. Succesele pe care 1« 
obţineţi dumneavoastră ne bucură, 
pentru că acestea întăresc soeialis-' 
miri în Polonia şi, prin aceasta, con
tribuie la întărirea socialismului în 
general. Tot aşa, succesele României 
M  ile altor ţări în dezvoltarea so
cialistă sint şi un succes ai dumnea
voastră, pentru că ele contribuie ia 
întărirea unităţii şi torţei socialis
mului în lume. (Aplauze). Iată de 
ce Partidul Comunist Român acordă 
o mare atenţie dezvoltării relaţiilor 
cu Partidul Muncitoresc Unit Polo
nez, cu celelalte partide comuniste 
şi muncitoreşti din ţările care con- 
sţrsiiesc socialismul, întăririi unităţii 
ţărilor socialiste, dezvoltă colabora
rea cu toate ţările sistemului mon
dial socialist, considerînd că aceasta 
corespunde cauzei socialismului şi 
păcii in lume. (Aplauze).

(Continuare în pag. a IV-a)
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Pe tema 
transportului

in comun
în ultima perioada ne-au sosit la 

redacţie mai multe scrisori prin care 
se relatează aspecte negative privind 
unul din importantele sectoare ale 
vieţii sociale — transportul în co
mun spre localităţile din judeţ. De 
reţinut, că nemulţumirile semnatari
lor epistolelor sínt cauzate în majo
ritatea lor, nu de aspecte organiza
torice, ci de neîndeplinirea sarcinilor 
unor salariaţi — conducători auto — 
care consideră că pasagerii sínt la 
cheremul lor...

•  în seara zilei de 5 decembrie, 
autobuzul care pleacă la ora 21 şi 
circulă pe traseul Sibiu—Sibiel a 
ocolit comuna Orlat. Cînd şoferul a 
ajuns la Cristian, i-a dat jos pe toţi 
călătorii pentru Orlat. linii aveau 
bagaje grele şi le-au luat, alţii le-au 
lăsat în autobuz. în dimineaţa zilei 
de 6 decembrie, autobuzele de pe 
rutele Sibiel—Sibiu şi Sălişte—Sibiu, 
cu sosirea în Orlat la orele 8 şi, res
pectiv, 8,10, au folosit alt traseu. 
Mulţi din orlăţenii care trebuiau să 
ajungă la Sibiu au aşteptat mult şi 
bine în staţii. Cum se poate ca şo. 
ferii să schimbe ruta, producînd per
turbaţii şi nemulţumiri în rîndul 
imul tor cetăţeni? Răspunsul (şl măsuri

— desigur) îl aşteptăm din partea 
conducerii Autobazei T.A. Sibiu.

•  Mulţi navetişti sínt nemulţumiţi 
de felul cum circulă 'autobuzele pe 
ruta Sibiu—Vurpăr şi retur. De obi
cei, dimineaţa, nu se respectă orarul 
plecărilor din Vurpăr, sau se circulă 
cu un număr redus de autobuze. Din 
Vurpăr, plecările sínt fixate la orele 
4,10 şi 4,30 (cîte un autobuz) iar alte 
două la ora 5, deci 4 maşini din 
care, de multe ori, nu circulă decit 
două sau — în cazuri fericite — 
trei. De asemenea, uneori şoferii oco
lesc staţia din Vurpăr plecînd direct 
de la locul de parcare peste noapte. 
Ni se semnalează că nu se respectă 
orarul nici după-amiaza, la plecarea 
autobuzelor din gara Sibiu.

•  Peste 100 de cetăţeni din Şaro- 
şu pe Tirnave lucrează în diferite 
unităţi din Mediaş. Cu toate că au 
abonamente, de multe ori rămîn cu 
ele în buzunar, dar şi pe jos. Uneori 
autobuzele, fiind aglomerate, nici nu 
opresc în staţia din Şaroş. Aşa s-au 
petrecut lucrurile în ziua de 22 no
iembrie, cînd nici unul din autobuze 
n-a oprit. După intervenţii telefonice, 
s-a trimis, desigur cu întîrziere, un 
autobuz de la Áutogara T.A. Mediaş. 
Cei mai mulţi din navetişti au întîr- 
ziat cîteva ore de la locurile lor 
de muncă. Cine suportă pagubele 
produse atît unităţilor economice, 
cit şi celor ce au întîrziat?

•  Autobaza T.A. Sibiu ne comu
nică sancţiunile stabilite pentru aba
terile săvîrşite de doi şoferi, reclamaţi 
de mai mulţi călători. Astfel, şoferul 
Ion Ţdchindeleanu (de pe autobuzul 
care circulă pe traseul Sibiu—Agnita 
şi retur), pentru abaterile săvîrşite 
în staţia Ighişul Vechi a fost sanc
ţionat cu avertisment şi excluderea 
de la primă pe timp de două luni 
de zile, iar şoferul Dumitru Stoiţă 
(de pe traseul Gura Rîului—Sibiu), 
pentru că a avut o comportare ne- 
justă faţă de o călătoare a fost sanc
ţionat cu mustrare.

S. MÄCEANU
(după sesizările făcute de I. Bu- 
nea, M. Hampu, H. AIbu, I. Bîr- 

san şi E. Daina)

Produse noi pentru 
anul viitor

Mai mult ca oricînd, în această pe
rioadă, colectivele de muncă din în
treprinderi, în special compartimen
tele de creaţie sínt preocupate de 
diversificarea gamei sortimentale. în 
pas cu progresul ştiinţei şi tehnicii, 
cu pretenţiile mereu sporite ale con
sumatorilor, întreprinderile realizează 
bunuri de consum tot mai variate, 
cu caracteristici funcţionale calitativ 
superioare. Pentru anul viitor fiecare 
unitate economică va introduce în 
procesul de producţie un număr spo
rit de articole noi. Astfel:

Fabrica de preparate şi 
conserve de carne Sibiu

In dorinţa de a ridica prestigiul 
fabricii la un nivel şi mai ridicat, co
lectivul de creaţie din unitate a rea
lizat de curînd o consefvă Corned 
Beef tip standard, solicitată pe pie
ţele R.F. a Germaniei şi Angliei. 
Anul viitor întreaga cantitate de con
serve Corned Beef ce se va exporta 
va fi de tipul noului sortiment, pro
ducţia sporind totodată cu circa 25 
la sută.

De asemenea, această unitate si- 
biană a realizat cîteva sortimente de 
conserve de pui — mîncăruri gătite, 
ce vor duce la valorificarea superi
oară a producţiei centrelor avicole. 
Pină în prezent s-au realizat şi omo
logat 4 sortimente: pui cu mazăre şi 
mărar, carne de pui în sos de smîn- 
tînă şi mărar, papricaş de pui cu 
smîntînă, ciorbă de măruntaie de pui.

Alte două sortimente de prepa
rate au fost omologate şi urmează 
să intre în producţia anului viitor. 
Este vorba de produsul cîrnaţi „Cin- 
drel“ — un salam uscat, apărînd pe 
secţiune ca salamul de Sibiu şi sa

lamul „Sibiel“ — prospătură cu şun
că. Din acest ultim sortiment se vor 
realiza anul viitor peste 400 tone.

Fabrica de confecţii 
„Steaua roşie“

Din bogatul sortiment de modele 
noi prezentat pentru contractări, au 
fost acceptate şi contractate, în vo
lum ce acoperă întreaga capacitate 
de producţie a fabricii: 15 modele 
noi de costume pentru bărbaţi, 11 
modele noi de impermeabile, 3 bluze 
sport şi 3 modele de scurte. Toate 
aceste modele au fost mult apreciate 
de reprezentanţii comerţului, ele în- 
scriindu-se în noua linie a modei — 
costumele apropiate de corp, imper
meabilele ceva mai lungi etc.

întreprinderea de morărit 
şi panificaţie

La contractările ce au avut loc cu 
aproape două luni în urmă la Pavi
lionul de mostre de la Bucureşti, 
produsele de panificaţie ale întreprin
derii sibiene s-au bucurat de o largă 
apreciere. Bogatul sortiment prezen
tat — panetone, savarin-blat, cozo
nac Sibiu, panfrutto, steluţe, biscuiţi 
şpriţaţi — a demonstrat preocuparea 
acestui colectiv pentru continua di
versificare şi valorificare a poten
ţialului productiv. Astfel, pentru a 
acoperi capacitatea liniei de pane
tone, la aceasta s-a adaptat o ma
şină de divizat. în felul acesta se 
poate fabrica un nou produs — bis
cuiţi şpriţaţi. Este un produs reuşit, 
solicitat, din care se vor livra anul 
viitor aproape 340 tone.

Fabrica „13 Decembrie“
Serviciul de creaţie al sectorului 

de marochinărie a realizat pină la 
această dată aproape 590 noi mo

dele. La contractări au fost accep
tate, urmînd să intre în producţia de 
serie a anului viitor, 174 articole noi, 
Amintim cîteva grupe de produse de 
marochinărie, care vor fi completate 
cu noile modele: genţi voiaj, sacoşe 
(11 modele noi), poşete, serviete şi 
mape, valize etc.

C o n f e r in ţă
Casa de cultură a municipiului Si 

biu organizează astăzi, 9.XII.1971, ora 
18, în sa-la Astra, conferinţa: „Dr. 
Lucian Boioga — pedagog şi filozof' 
(din ciclul „Oameni de seamă ai Si
biului"). Prezintă prof. V. Rusu.

„ P r i e t e n i i
m u z e u lu i“

La uzina „Balanţa" Sibiu, din ini
ţiativa organizaţiei U.T.C., s-a const! 
tuit, marţi, 7 decembrie a.c., cercul 
„Prietenii muzeului". In cadrul pla
nului Muzeului Brukenthal de extin
dere a activităţii muzeale, pentru o 
mai mare eficienţă a activităţii edu
cative în mase, se vor organiza, în 
continuare, şi alte cercuri în muni
cipiul Sibiu şi în judeţ, în cadrul că
rora se vor face expuneri cu proiecţii 
pe teme ştiinţifice şi artistice, se vor 
deschide expoziţii volante şi se vor 
programa vizite în grupuri la muzee.

De asemenea, se vor organiza dis
cuţii pe teme de actualitate, în legă
tură cu patrimoniul şi tematica di
feritelor muzee.

Un început promiţător la Şcoala 
generală din comuna Tîrnava: se 
amenajează un laborator de bio
logie care va fi terminat în va
canţa de iarnă a acestui an şcolar

Fotoî FRED NUSS

CE V-AŢI PROPUS ?
(Urmare din pag. I)

bilă de exemplu, un şopron era in
utilizabil deoarece de ani de zile era 
plin cu mobilier rebutat. Prin recon- 
diţionarea mobilei şi valorificarea ei 
am reuşit să oreem totodată şi un 
spaţiu disponibil.

Sigur, toate aceslea par lucruri 
mărunte, dar vă daţi seama cît au 
împiedicat ele desfăşurarea in con
diţii mai bune a procesului de pro
ducţie, mai ales că dăinuiau de mul
tă vreme.

De asemenea, am început acţiunea 
de punere la punct a depozitelor de 
materii prime. Urmărim astfel să 
scoatem de sub acţiunea intemperiilor 
materialele mai sensibile. în acest 
sens am fost ajutaţi şi de Comitetul 
municipal U.T.C., care a organizat, 
cu tinerii, unele acţiuni de amena
jare a materialelor în depozite.

Nu este lipsită de importanţă, con
sider eu, nici măsura privind reor
ganizarea conducerii secţiilor, întă
rirea responsabilităţii şefilor de sec
ţii, a maiştrilor — în general a con
ducătorilor proceselor de producţie. 
Au fost schimbaţi anumiţi şefi de 
secţii, fiind promovaţi oameni cu mai 
multă iniţiativă şi simţ gospodăresc, 
care întrunesc calităţi de conducă
tor. Măsurile s-au făcut simţite in 
special la secţia mobilă, cit şi la 
secţiile I şi III. în munca şefilor de 
secţie s-a impus îmbunătăţirea siste
mului de evidenţă pentru urmărirea 
strictă a producţiei pe repere, ope
raţii tehnologice etc.

— în  ce priveşte îmbunătăţirea 
condiţiilor de muncă, a sporirii 
potenţialului productiv al secţiilor, 
ce s-a realizat pînă în prezent? 
Mă gindesc ia măsuri care, o dată 
aplicate, vor contribui Ia recupe
rarea, in zilele ce au mai rămas 
pînă la sfîrşitul anului, a unei 
părţi din restanţele înregistrate.

— Cum spuneam şi la început, nu 
poate fi vorba de lucruri prea mari. 
Măsurile pe care le-am putut lua se 
referă în special la îmbunătăţirea 
anumitor puncte de lucru. De exem
plu, la secţia I s-a amenajat un spaţiu 
pentru sudură şi un spaţiu separat pen
tru cositoriţi s-a îmbunătăţit venti
laţia în atelierul de polizoare etc. 
Tot aşa, la secţia a IlI-a, prin crea
rea unei băi corespunzătoare s-a îm
bunătăţit fluxul tehnologic de deca- 
pare a aluminiului, iar tamburii de 
tobare au fost izolaţi fonic. La secţia 
lemn s-a pus în funcţiune o maşină 
mecanică de lustruit — inovaţie a 
gefului de secţie Wilhelm Lita, ur

mînd ca în curînd să fie pusă în 
funcţiune o a doua.

— După cum ştiţi, în principal 
discuţia noastră a avut ca scop 
prezentarea măsurilor, a posibili
tăţilor care există pentru recupe
rarea rămînerilor în urmă. Este 
adevărat, ceea ce aţi arătat pînă 
acum — mă refer la îmbunătăţi
rile aduse activităţii de producţie 
— va contribui într-o oarecare 
măsură la accelerarea ritmului de 
realizare a sarcinilor de plan. Ce 
v-aţi propus însă în mod deose
bit pentru zilele care urmează?

— Sínt de-a dreptul mîhnit cînd 
trebuie să afirm că, deşi am luat o 
serie de măsuri, nu vom putea re
cupera toate rămînerile în urmă. Cu 
alte cuvinte, întreprinderea noastră 
se va număra printre foarte puţinele 
unităţi care nu pot raporta îndepli
nirea integrală a tuturor sarcinilor 
de plan.

La această dată avem nerealizate 
37 contracte, în valoare de peste 
4,G milioane lei. Ne vom zbate să re
cuperăm o serie din rămînerile în 
urmă, pentru a onora cît mai multe 
contracte către comerţ. Cîteva exem
ple. Din restanţele existente la ba
lanţe — de 9 745 bucăţi — vom re

cupera cel puţin 4 500 bucăţi. La fel 
şi la cazanele de rufe, prin măsurile 
luate se va produce o cantitate care 
permite recuperarea a încă 5 000 bu
căţi din numărul celor restante.

Şi la export situaţia nu apare mai 
favorabilă. Deşi în această lună, prin 
eforturile ce le vom depune, se va 
realiza aproape 16 la sută din planul 
anual, nu putem depăşi cifra de 80 
la sută faţă de sarcinile ce ne-au 
revenit în acest an.

Vreau totuşi să arăt în încheiere 
că întregul nostru colectiv nu pri
veşte pasiv această situaţie, că vom 
folosi acest insucces ca pe un prilej 
de analiză responsabilă a posibilită
ţilor ce le avem, că pînă în ultima 
zi a acestui an vom depune toate 
eforturile pentru întregirea pe cît 
posibilă a realizărilor de pînă acum. 
Pentru anul viitor avem gînduri mari. 
In acest sens m-aş referi doar la 
faptul că prin măsurile luate (lărgi
rea spaţiilor de producţie, îmbună
tăţirea tehnologiilor de fabricaţie, a 
aprovizionării tehnico-materiale, asi
gurarea contractelor pentru desface
rea produselor) colectivul este hotă- 
rît să îndeplinească în mod exem
plar, lună de lună, fiecare indicator 
de plan.

a le  lu c r ă 
to r ilo r  d in  z o o te h n ie

Atît în întreprinderile agricole de 517 gr, faţă de 480 gr ctt era pla- 
stat, cit şi in cooperativele agricole JufiftaL 
de producţie, factorii de răspundere
acordă o atenţie sporită producţiei 
animaliere. Realizările obţinute în 
numeroase unităţi vin să evidenţieze 
preocuparea constantă pe linia or
ganizării judicioase a reproducţiei, 
asigurării şi gospodăririi nutreţurilor, 
îmbunătăţirii raţiilor furajere şi apli
cării măsurilor sanitar-veterinare.

I.A.S. Dumbrăveni. Indicatorul pla
nificat pe anul în curs la producţia 
de carne a fost depăşit. Astfel, la 
carne de taurine, faţă de sarcina pla
nificată pe întregul an, de 172 tone, 
s-au livrat pînă la 1 decembrie 173 
tone. Cea mai mare depăşire a fost 
înregistrată la carnea de porc, unde 
faţă de indicatorul stabilit, de 148 
tone, s-au realizat 182 tone. Succesul 
constă în faptul că lucrătorii de la 
ferma de porcine au luat măsuri co
respunzătoare pentru îmbunătăţirea 
reproducţiei, sporirea natalităţii, asi
gurarea unor raţii echilibrate. S-au 
obţinut astfel un număr mai mare de 
purcei decit a fost planificat, iar 
printr-o îngrijire şi furajare cores
punzătoare a loturilor de porci la 
îngrăşat, s-a realizat un spor mediu 
zilnic de creştere în greutate de

G ura R îu lu i

C.A.P. Roşia. Contribuind Intr-o 
măsură tot mai mare la asigurarea 
fondului centralizat de stat, lucră
torii din sectorul zootehnic au livrat 
pină în prezent 46 tone carne de 
vită. De la ferma de porcine au fost 
livraţi 750 porci în greutate de 73 
tone şi este în pregătire un nou lot 
de 100 porci ce urmează să fie livraţi 
în jurul datei de 20 decembrie. De 
asemenea, au fost livrate 12 tone 
carne de oaie..

C.A.P. Cirţa. Consiliul de condu
cere a acordat o atenţie sporită or
ganizării activităţii în sectorul zoo
tehnic. Ca urmare, rezultatele de 
producţie sínt meritorii. Astfel, indi
catorul planificat Ia producţia marfă 
a fost depăşit pe 11 luni cu 577 hl 
lapte de vacă.

C.A.P. Poplaca. Pînă la 1 decembrie
ţăranii cooperatori au reuşit să depă
şească producţia marfă la laptele de 
vacă cu 100 hl. In prezent atenţia 
principală este Îndreptată în direc
ţia preparării nutreţurilor, mai ales 
a grosierelor. Prin îmbunătăţirea ra
ţiei zilnice se scontează ca pînă la 
sfîrşitul anului să se mai poată livra 
la fondul de stat încă 90 hl lapte 
de vacă.

Economii realizate 
prin muncă patriotică

Din iniţiativa edililor comunei, prin 
mobilizarea şi participarea majorităţii 
locuitorilor la muncă patriotică, în 
acest an au fost înfăptuite o serie de 
lucrări edilitar-gospodăreşti, obţinîn- 
du-se, totodată, importante economii 
băneşti. Iată cîteva din obiectivele mai 
importante.

•  Construirea „Podului morii“, lung 
de 20 m, la care s-a realizat o eco
nomie de 20 000 lei, precum şi constru
irea zidului de sprijin la malul rîului 
Cibin — 100 000 lei.

e De asemenea, s-au construit 500 
m p trotuare pe str. Păltiniş şi s-au 
reparat 1 000 m p trotuare pe mai

multe străzi ale comunei, realizîndu-se 
o economie de cca 14 000 lei.

•  Confecţionarea unui taluz din 
plăci de beton la pîrîul Budului, să- 
parţa şi turnarea fundaţiei la cons
trucţia noului cămin cultural, cons
truirea instalaţiei sanitare şi a unei 
magazii de lemne la grădiniţa nr. 1 
etc. — sínt alte cîteva obiective la 
care s-au realizat economii de peste 
43 000 lei.

In fruntea acestor ample activităţi 
edilitar-gospodăreşti s-au situat depu
taţii Dumitru Sta-nciu, loan Broscăţan, 
Paraschiva Stoian, Gheorghe Manta 
ş. a.

r  *  *  a

P R I M A R U L -
primul gospodar

I (Urmare din pag. I)
se ştie, atît prin politica de in
vestiţii a statului — care acordă 
an de an fonduri tot mai mari în 
acest scop — cît şi prin efortul 
propriu al primăriilor, de a valo
rifica cit mai bine, mai eficient, 
toate posibilităţile şi resursele 
existente pe teritoriul comunei lor. 
în multe comune — aşa cum am 
mai spus — procesul dezvoltării 
economico-sociale este mult acce
lerat tocmai prin angajarea acti
vă a efortului propriu, iniţiativei 
şi priceperii primarilor, a cetăţe
nilor, în punerea în valoare a în- 

I tregului potenţial economico-gos- 
 ̂ podăresc al satelor şi comunelor. 

I în altele acest proces este mai 
'  lent, şi nu fiindcă în respectivele 
£ comune resursele ar fi mai mici,
* ar lipsi, ci pentru că iniţiativa 
t primarilor şi a comitetelor execu-
* tive nu a atins încă cotele înalte

I __

ale responsabilităţii cu care sínt 
investiţi primii gospodari ai sa
telor.

Acestor scopuri i-a răspuns fără 
îndoială şi consfătuirea de lucru cu 
toţi primarii pe care a organizat-o 
ieri Comitetul executiv al Con
siliului popular judeţean. In ca
drul ei au fost conturate cu lim
pezime direcţiile în care trebuie 
să acţioneze primarii şi primăriile 
în viitor pentru ca ele să se ma
nifeste ca forte dinamice, active, 
în dezvoltarea şi perfecţionarea 
vieţii social-economice a satelor.

Avem toate temeiurile să cre
dem că primarii comunelor noas
tre sínt gata să răspundă prin noi 
fapte şi iniţiative misiunii încre
dinţate de obşte, de a canaliza 
propria energie, a maselor de ce
tăţeni, spre dezvoltarea multila
terală, pe plan economic şi urba- . 
nistic, a satelor şi comunelor * 
noastre.

Oficiul judeţean de turism Sibiu
aduce Ia cunoştinţa publicului consumator deschiderea 
în cadrul restaurantului „CENTRAL“ din Mediaş a 
unei secţii

GOSPODINA
care oferă un bogat sortiment de preparate 

şi semipreparate culinare 
PENTRU COPII ŞI ŞCOLARI 

Restaurantul „CENTRAL“ Mediaş oferă zilnic me
niuri pensiune la preţul de 7,70 lei. Abonamente 
decadale.

u

întreprinderea viei 
şi vinului Sibiu

ANGAJEAZĂ: , j

— lăcătuşi S
ţ — frezor ^

-j -  — matriţer -  - * S

 ̂ — tinichigiu. I

99Libertatea“ Sibiu
» str. Tg. Finului nr. 12,
RECRUTEAZĂ ELEVI UCENICI

la locul de muncă, cu durata de 2 ani, pentru 
meseria de filator.
înscrierile se fac la sediul fabricii, serviciul per- 
sonal-învăţămînt, pînă Ia data de 10 decembrie 
1971.

CONDIŢII DE ÎNSCRIERE:

— absolvenţi ai şcolii generale de 7j sau 8 ani
— vîrsta 16 ani împliniţi

— candidaţii să aibă domiciliul stabil în oraşul 
sau judeţul Sibiu.

M I C A  P U B L I C I T A T E
Vind maşină tricotat ştrampel.. 

biu, str. Cimpului 23.
Si-

Vînd pian marcă vieneză. Informa
ţii telefon 115 04, orele 17—21.

casă din piatră cu curte de 430 m p, 
grădină, preţul de strigare 42154 iei.

Funcţionară singură caut cameră 
mobilată. Informaţii telefon 11813,
orele 7—15.

Cumpăr apartament sau casă cu 
drept uzufruct. Informaţii str. Coper- 
nic 6, Lupu.

La 14 ianuarie 1972, ora 9, se vinde 
Ia Judecătoria Sibiu imobilul situat 
în comuna Poplaca nr. 58, compus din
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azi... ... azi...
COPŞA MICĂ: POPULAR: Adio, 

Granada (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Intîlnire la ve
chea moschee (orele 17,00 şi 19,00).

9 DECEMBRIE
1 Se împlinesc 100 de ani de la 

moartea (1871) pictorului şi graii- 
cianulni ceh Josef Ménes (n. 1820).

' 10 ani de Ia proclamarea indepen
denţei Tanganicăi (1961).

CINEMA

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: vreme rece cu cerul variabil. Vîn- 
tul va sufla slab pîaă la potrivit, din 
sectorul vestic. Temperaturile minime 
vor fi cuprinse între minus 6 şi mi
nus 4 grade, iar cele maxime vor 
oscila intre minus 1 şi plus 2 grade.

SIBIU: PACEA: Steaua de tinichea
(orele 9,00; 11,00; 15,00; 17,00; 19,00; 
21,00); ARTA: Mihail Strogoff (orele 
9,30; 12,00; 15,30; 18,00; 20,30); TINE
RETULUI: Voi sări din nou peste 
băltoace (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Hello Dolly 
(orele 10,00; 14,00; 17,00; 20,00); TINE
RETULUI: Cortul roşu (orele 10,00; 
16,30; 20,00); UNIREA: Ultimul drum 
(orele 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

C1SNADIE: POPULAR: Articolul 
420 (orele 11,00; 16,00 5i 19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Păsări şi ogari (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BAI: între maluri (orele
17.00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Din plictiseală (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.30 Emisiune în limba maghiară.
18.30 Tenis: Turneul campionilor. în

registrare de la Paris.
19,20 1001 de seri;

Creionul fermecat.'
„O întîmplare în munţi“.

19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Reflector.
20,15 Tinerii despre ei înşişi.
22.30 Telejurnalul de noapte.
22,45 Tenis. Turneul campionilor. în

registrare de la Paris.

TEATRU
Protagonistul filmului Voi sări din nou peste băltoace

La Teatrul de stat din Sibiu, ora 
19,30, va avea loc spectacolul cu piesa 
Secunda 58, abonament litera E.

A

întreprinderea
„nu-
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SECTOR REGIONAL’ 2 
BRAŞOV

angajează:
— tehnicieni, maiştri şi 

ingineri, cu pregătire 
în specificul reţele te
lecomunicaţii sau ener
gie electrică pentru a 
fi asimilaţi.

Locul de muncă: şantiere 
în localităţile Sibiu, 
Mediaş, Făgăraş şi 
Miercurea Ciuc.

Informaţii la sediul uni
tăţii din Poşta cen
trală Braşov, telefon 
1 59 47.
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T L UOINĂ TON
LUCIDITATE, SERIOZITATE, MATURITATE

IN FATA VIITORULUI!
_______________________________ » _________________________ _____________________________________________

!n iunie curent, la Uzina de piese 
auto din Sibiu îşi începeau activita
tea clţiva absolvenţi ai liceului de 
cultură generală, care între timp ur
maseră, o lună, cursurile unei şcoli 
de calificare postliceală. Formau ceea 
ce se cheamă o serie. Altele le-au 
urmat, incit, astăzi, specialiştii uzinei 
siblene sínt unanimi în aprecierea că 
„experienţa“ este un succes, atit pen
tru iniţiatorii ei cit şi pentru cei ce 
luaseră hotărîrea (unii la timp, alţii 
după încercări...) de a £i utili, de 
a-şi fi utili.

Pentru că...
Dar, să rămînem, deocamdată la a- 

cest stadiu al consemnării faptului şi 
să afirmăm, mai intîi, rigorile care 
stau la baza acestui reportaj-anchetă.

Cum e firesc să fie, ultima peri
oadă a preocupărilor generale a in
clus — şi va include din ce în ce mai 
masiv, în anii următori — problema
tica extrem de complexă a orientării 
profesionale a tinerilor, a pregătirii 
forţei de muncă necesare susţinerii 
actualelor şi viitoarelor opţiuni fun
damentale ale societăţii noastre pri
vind industrializarea. Ideea unei atari 
necesităţi nu vrem s-o argumentăm, 
ea se află argumentată amplu, ştiin
ţific în documentele partidului nostru. 
Pornind de la această idee de însem
nătate majoră ajungem, implicit, la 
aceea că discuţia pe această temă, 
insistenţa, au acoperire în caratele — 
singurele veritabile — ale necesităţii 
sociale.

Treclnd mai departe şi spunînd că 
este vorba despre idei şi ginduri care 
se adresează, de această dată, absol
venţilor liceelor, nu facem decît să 
recunoaştem, implicit, complexitatea 
sarcinii noastre.

Iată de ce reporterul a simţit ne
voia unor rînduri care să prefaţeze 
demersul care va urma. Anume, ar, 

-vrea să spună tinerilor săi prieteni, 
părinţilor, educatorilor, cititorilor că 
nu are de loc intenţia să prezinte un 
univers roz-dalb, garnisit cu excla
maţii admirative şi formule de recla
mă ieftină. Vrem să discutăm împre
ună despre viitor, despre opţiuni, des
pre idealuri, despre frumuseţea luci
dităţii, despre hăţişurile veieitarismu- 
lui gol, ale iluziei facile. Ne vom servi 
de exemplul pe care ni-1 oferă citeva 
zeci, ori sute de tineri, ieri liceeni, 
care au ales uzina drept loc al afir
mării. Al afirmării care — nu ne în
doim — nu poate întîrzia, nu va lipsi. 
Nu va lipsi pentru că ea este cerută 
de LUCIDITATE, SERIOZITATE, 
MATURITATE.

Tocmai pentru că despre aceste lu
cruri vrem să fie vorba, ne vom feri 
de înfrumuseţare, de lanţul de super
lative, de metafora ieftină. Vom privi 
lucrurile In faţă, bărbăteşte, vom pre
zenta fapte, fapte, fapte.

Cu luciditate, realist, dar cu a- 
tesţie la nuanţe, la idei, la men
talităţi.
Aşadar...

Spuneam undeva că iniţia
torii cursurilor de califi
care postliceală de la
U.P.A.S. sínt unanimi în 
ideea că acest început 

este de bun augur. De la di
rectorul Pavel Dalia, unul dintre cei 
«nai vechi şi mai apreciaţi conducă
tori de mari unităţi industriale sibi- 
ene, plnă la maistrul sau şeful de 
echipă care lucrează cu tinerii mun
citori calificaţi, de la inginerul-lector, 
Nicolae Popescu la secretarul U.T.C. 
Valentin Gherghel — toţi cred că 
sínt părtaşi la o acţiune a cărei în
semnătate nu poate fi percepută decît 
gîndind, fiind siguri că ceea ce se- 
ntîmplă azi este semnul lui mîine, 
sensul realist al viitorului.

De ce au venit Aneta Socaciu, Maria 
Oprea, Elena Vasiliu la U.P.A. Sibiu? 
Ce ştiau, ce ştiu despre meseria de 
rectificator? Da două-trei luni de cînd 
au deprins o meserie, ce cred ele 
despre ceea ce au realizat?

Să zăbovim, o clipă şi asupra unei 
prejudecăţi care, nu ne îndoim, vă 
este bine cunoscută: ce caută fetele 
într-o uzină constructoare de maşini? 
Acolo-i lucru greu, lucru pentru băr
baţi...

S-o ascultăm pe Aneta Socaciu: 
„Am terminat liceul la Sîngiorgiu 

de Pădure, judeţul Mureş, în 1966. Am 
lucrat o vreme ca educatoare, la Chin- 
ciu şi la Tîrnăveni. In 1970, în de
cembrie, am venit în Sibiu şi m-am 
angajat la U.P.A.

Am putea — înfrumuseţînd lucru
rile, eufemism pentru „a denatura“ — 
să prezentăm citeva formule prefa
bricate de tipul: „Aneta visa de mul
tă vreme să lucreze la o maşină mo
dernă, să vadă, să simtă cum din 
mîna ei ies una cite una piesele cele 
mai complicate“, sau: „Vizitase o uzi
nă, pe vremea cînd era elevă şi 
inima-i rămăsese la maşina care, ase
meni unui robot ascultător, prefăcea 
bucata brută de metal în...“, sau: „I 
se spusese cită frumuseţe însoţeşte 
gestul repetat al rectificatorului 
care...“.

Nu acesta este adevărul, ci altul: 
„Am dorit să vin la oraş. Nu numai 

că nu ştiam ce este U.P.A. dar nu 
ştiam nici ce este o uzină. Nu văzu
sem aşa ceva decît din exterior. Am 
intrat la amortizoare şi am fost dată 
în seama unui muncitor, Dumitru 
Cazan. Primele zile au fost deseura- 
jante. Mi se părea că sínt un monu
ment al neîndemînării. Apoi, m-am 
obişnuit; după două luni am urmat 
cursul de rectificatoare şi, din iunie 
10, lucrez efectiv. Cursul a fost uşor. 
Munca nu este de loc grea. Îmi place 
foarte mult. Cîştig intre 1600 şi 2 000 
lei. Luna trecută, de exemplu, am 

Vrealizat un salariu de 1811 lei. Sínt 
apreciată de cei din jur, sint mai 
mult decît mulţumită. Am trei uce
nici de care mă ocup. Vreau să ur

mez şcoala tehnică de construcţii de
maşini“.

Oare, dacă în 1966, am fi întrebat-o 
pe Aneta ce vrea să urmeze, ne-ar 
fi dat acelaşi răspuns ca ieri?

Să consemnăm succint, sub forma 
unui monolog şi discuţia cu Maria 
Oprea, tot rectificatoare, absolventă 
a cursului de calificare postliceală:

„Am venit aici la îndemnul Anetei. 
Sintern consătene. Am terminat liceul, 
am dat examen de admitere la Insti
tutul pedagogic din Tg. Mureş, dar 
n-am reuşit şi am pierdut un an — 
pe care-1 regret acum — nefăcînd 
nimic. îmi place mult uzina, îmi 
place meseria, nu mi se pare grea: 
presupune tndeminare. sensibilitate, 
fineţe, multă atenţie. Au fost unii co
legi, unele colege care m-au compă
timit pentru că am ales calea aceasta. 
Ei nu au de unde şti ce înseamnă 
acum uzina pentru mine. Mai ales că 
am dat examen şi am reuşit la şcoala 
tehnică construcţii de maşini, pe care 
o urmez la seral. Sint în anul I. Sper 
să rămîn in această uzină. Acum, am 
motive să-i compătimesc eu pe acei 
dintre colegi care m-au... compătimit.

buia să devină educatoare, profesoară 
sau altceva. Spuneţi-i acum şi vă va 
contrazice argumentind cu fapte. Cum
aţi contraargumenta?

Sau, să nu se creadă, cumva, că 
secţiile U.P.A.S.-ului sínt nişte locuri 
miraculoase în care oricine, o dată 
ajuns, te priveşte în ochi şi spune: 
„Bine mă sfătuieşti, tovarăşe cutare. 
Aici este de mine. Mă voi califica, 
voi învăţa o meserie, voi fi un 
muncitor de nădejde, voi uita 
imediat fumurile unui „licean ne
lămurit“, voi opta decisiv pentru 
meseria de rectificator, voi lăsa in 
lada cu iluzii deşarte ambiţiile (legi
time!) ale oricărui absolvent de liceu 
şi voi Începe să parcurg calea grea 
(grea, fără dubii) a muncii productive, 
care mă va scoate peste noapte, ca 
în basme, la limanul visurilor mele 
dintotdeauna“.

Dacă ar fi aşa...
Nu, nu-i aşa. „In marea lor majo

ritate, cei care au venit la noi s-au 
încadrat repede în climatul uzinei, in 
disciplina producţiei — ne spune 
maistrul loan Tămăcel. Şcoala medie 
îi ajută să se orienteze mai repede,

Ce fel de argumente ar fi putut în
trebuinţa loan Fleischer pentru a 
contracara „argumentele“ tînărului ab
solvent de liceu, căruia banii părinţi
lor îi facilitaseră o atît de strîmbă 
optică despre viaţă şi despre muncă?

Ştim, în cazuri ca cel de mai sus, 
mai fiinţează eroarea enormă a unor 
părinţi care afirmă cam aşa: „Dacă 
eu am muncit din greu o viaţă, de ce 
s-o facă şi copilul meu? Dacă eu am 
suferit, măcar el să nu sufere“. Un 
singur lucru uită acei părinţi — veri
tabili duşmani ai propriilor copii — 
că, întreţinînd această mentalitate, 
alimentează o alta, extrem de perni
cioasă: „De ce să fac efort dacă-mi 
dă tata bani; de ce să muncesc dacă 
se poate trăi bine şi fără muncă?“ 
Iar aşa ceva nu poate duce decît la 
ratare în sensul cel mai deplin al cu- 
vîntului. Neobişnuindu-1 cu munca îl 
obişnuieşti cu lenea, cu vieţuirea pa
razitară. Cu alte cuvinte, îl arunci în 
viaţă fără nici o apărare, fără nici o 
pavăză, ca pe un avorton. Pentru că, 
mai devreme ori mai tîrziu, imperati

aceea se califică aici“. Nu ştia. Apoi, 
cînd fata a trecut pe lingă noi, a 
oprit-o şi a angajat cu ea o discuţie. 
Iată, în esenţă, ce afirma fata; „Mo
mentan lucrez ca ajustoare, în alt ate
lier. Nu mă calific. Munca asta 
nu-i pentru . mine. Eu am fost 
angajată pentru funcţia de sala
riată cu abonamentele. Momentan pos
tul este ocupat şi stau cîtva timp în 
secţie, pînă se eliberează postul. V-am 
spus că munca la maşină nu-i de 
mine. Cine m-a angajat? Directorul 
X (A spus un nume pe care nu ni 
se pare potrivit să-l transcriem aici). 
Un amănunt: fata are 7 clase, nu mai 
mult, zicea că-i la liceu (la seral?) şi 
credea sincer că-i sub demnitatea ei 
de . . .  liceană să înveţe o meserie. 
Aceasta în timp ce tocmai discutam 
despre Maria Oprea, Aneta Socaciu, 
Elena Vasiliu . . .

(Şi, uite-aşa, consemnînd cite o 
întîmplare ca cele de mai sus, even
tualul reportaj cu floricele şi pan- 
glicuţe, de culoare roz bombon s-a 
topit ca fulgul în apa tare a reali
tăţii, a realităţii care-i aşa cum este

eşec să am un sprijin împotriva dez
iluziei" — o idee pe care o vom mai 
întîlni). .

Sus, pe Bulevardul Vic
toriei, într-o clădire, o 
sală, cu bănci, cu tablă 
(doar catedra era înlo
cuită de o măsuţă sim
plă), 15 absolvenţi de 

xeu, viitori strungari, ascultau 
itenţi explicaţiile tînărului inginer 
Mircea Florea. Tabla păstra un tabel 
cu „felul filetului", „simbol", „unitate 
de măsură" şi „exemplu de cotare". 
O schiţă. Desen tehnic, una dintre 
iisciplinele care se predau.

Extemporal. (întrebări: 1. Ce in
tenţii de viitor aveţi?; 2. Cum cre
deţi că le veţi putea materializa?; 
3. De ce aţi ales calificarea într-o 
uzină?; 4. De ce aţi ales U.P.A.?; 
5. Ce părere aveţi despre ideea că e 
înjositor, ca absolvent de liceu, să 
lucrezi în uzină, ca simplu munci
tor?; 6. Ce impresii v-au produs 
uzina, cursul? Le-am spus să nu 
semneze răspunsurile, să nu se con-

La U. P. A. Sibiu, o categorie nouă de mun
citori intră masiv, ferm, decis in universul

fertil a l muncii productive: ACEŞTIA
SINT „ P O S T L I C E A L i n

REPORTAJ-ANCHETĂ DE VICTOR DOMŞA

Părinţii mei sínt şi ei foarte mulţu
miţi. Sínt mîndră ori de cîte ori, vi- 
zitîndu-mă ,pleacă, apoi, cu sufletul 
împăcat“.

(Două completări: ing. N. Popescu, 
lector la cursul de calificare: „A fost 
cea mai bună elevă din serie. Aflu 
cu bucurie că este printre cele mai 
bune şi la şcoala pe care o urmea2ă“; 
loan Fleischer, şef de echipă: „Am 
6 absolvente de liceu. Cele mai bune 
muncitoare sint: Oprea Maria, Socaciu 
Aneta, Mihu Maria, Borţan Lucreţia. 
Sint disciplinate, se descurcă foarte 
bine. Sint băieţi care au terminat 
profesionala şi nu lucrează ca ele“).

In acelaşi mod se poate vorbi şi de 
alte fete din secţia în care ne-am 
oprit, fie că este vorba de Ana Cucui 
sau de Maria Mihu.

N u ştiu exact cît pot fi de 
convingătoare cele două 
„traiectorii“ înfăţişate. 
Nu-mi pot da seama exact 
dacă nu cumva prezenta
rea succintă, voit seacă a 

faptelor de opţiune pentru munca pro
ductivă, nu creează cumva ideea unui 
rectiliniu, in contradicţie flagrantă cu 
complexitatea începutului de drum în 
viaţă, a fragmentului de viaţă pe 
care-1 înfăţişăm. Dar, dacă cumva 
rîndurile de pînă acum, aşa cum au 
fost, pot crea această impresie, atunci 
vom completa tabloul cu alte linii, ii 
vom adăuga citeva tuşeuri menite să 
spulbere impresia că, aici, la U.P.A. 
Sibiu, toţi foştii liceeni şi liceene, cei 
ce muncesc alături de ei sau de ele 
au afirmat simplu ceva pe ideea... 
„veni, vidi, viei“. Nu. Lucrurile stau 
din nou altfel. Bunăoară, fata brună 
pe care o vedeţi intr-o poză, zâmbi
toare ca la... fotograf, mi-a mărturisit 
cum a fost cînd a plîns la o observa
ţie făcută de muncitorul oare o su
praveghea („Rebutasem o piesă, mi 
s-a făcut observaţie şi... Acum? Cred 
că ar fi tare ruşinos să dau rebu
turi...“).

In altă ordine de idei, în cazul a- 
cestor fete nu este de loc vorba de 
o opţiune bazată pe argumente adu
nate în lungul anilor de liceu, ci să 
o spunem franc, rodul unor întîm- 
plări. Sigur, este datoria societăţii, a 
dascălilor, a noastră a tuturor să ple
dăm pentru o alegere de drum ba
zată pe argumente puternice, pe o 
cunoaştere perfectă a pasiunilor, a po
sibilităţilor elevului. Numai că viaţa 
ar fi altceva şi nu viaţă reală, ade
vărată, dacă am putea spune, în ca
zul fiecărui viitor candidat la opţiune: 
„tu trebuie să fii medic, tu tractorist, 
tu strungar, tu profesor“ — şi, apoi, 
am scoate bagheta magică şi am de
cide trasînd o traiectorie, asemeni 
mînuitorului de marionete...

Spuneţi-i Măriei Oprea că ea tre

să asimileze mai repede. Evident, me
diul acesta este aspru, dar dacă fie
care vine cu intenţia sinceră de a 
munci, de a învăţa o meserie, de a 
ciştiga un ban prin munca lui, nu se 
poate să nu reuşească. Nu toţi înde
plinesc aceste condiţii. îmi amintesc 
de un băiat. Venise la noi, învăţase 
ceva, dar îl vedeam mereu stînd pe 
scaun, nefăcînd nimic. L-am luat la 
rost. „Nu am intenţia să rămîn aiSi, 
muncitor. Voi pleca“ — mi-a spus. 
Bine, bine, vei pleca, dar cit stai aci 
şi eşti plătit trebuie să lucrezi. Noi, 
aici, nu putem admite paraziţi. Ma
şina din faţa ta a costat bani, va
lută; nu ne putem permite s-o privim 
cum stă, numai pentru că dumitale 
ţi-e gindul la plecare. Evident, a ple
cat“.

Sau, ne spune loan Fleischer: „Unii 
vin aici, şi nu numai că nu-şi văd 
de treabă dar şi „argumentează“: „Aşa 
ceva nu-i pentru mine. M-am anga
jat doar pentru a nu mi se spune că 
stau pe stradă. Mie-mi dau părinţii 
bani, aşa că n-am nevoie, de fapt, de 
cîştigul acesta. A stat, respectivul, 
exact 17 zile şi, apoi, dus a fost. Da, 
îi ştiu şi numele, îl cheamă Mircea 
Ivan“.

vul social nu va lăsa nepedepsit acest 
mod de gîndire, veritabil atentat la 
regulile-i de aur. Se va răzbuna pe 
copilul dumitale, pe cel pe care-1 
„ocroteşti“ azi în acest mod lipsit de 
cea mai elementară logică. Cine va 
fi, de fapt, adevăratul vinovat?

De fapt, voiam să fii încredinţat, 
tinere prieten, ori dumneata, părinte 
sau dascăl al tinerilor mei prieteni, 
că simpla alegere a decorului unei 
uzine nu ajunge. . .  Mai voiam să 
înscriem, pe lingă acele universuri 
intime aparent liniare, prea pozitive, 
altele de altă natură, tocmai pentru 
a vă ajuta să înţelegeţi că niciunde, 
nici la U.P.A. deci, lucrurile acestea 
nu sint chiar ca „bună ziua“. Edifi
catoare poate fi, in acest sens, chiar 
„păţania“ semnatarului acestor rin- 
duri. Stăteam de vorbă cu Tămăcel, 
Fleischer şi cu cel care m-a însoţit 
prin secţii, secretarul comitetului 
U.T.C. de la Uzina de piese auto, V. 
Gherghel. La un moment dat, lingă 
o maşină de rectificat s-a oprit o 
fată. îmi era cunoscută de undeva, 
(Mi-am amintit ulterior că o întîlni- 
sem intr-un magazin din centrul Si
biului. Era vînzătoare). L-am între
bat pe însoţitorul meu „dacă şi fata

ea şi nu altfel. Cel puţin deocam
dată ...).

Vedeţi dumneavoastră, nici cei 
care au decis organizarea cursurilor 
postliceale nu sint nişte visători. 
Sint lucizi, ştiind precis că din ci
teva sute de muncitori calificaţi aici, 
peste ani, o parte vor pleca spre alte 
locuri de muncă. E normal, e realist, 
e logic aşa. Cei care vor rămîne vor 
reprezenta un detaşament de munci
tori cu înaltă pregătire, iar despre 
cei cărora le-au înlesnit zborul vor 
putea spune, cu satisfacţie şi mîn- 
drie civică justificată, că nu sínt 
nişte pui neajutoraţi ci păsări cu 
aripi viguroase, crescute aici în 
uzina lor, lingă strungul de detalo- 
nat, lingă maşina de rectificat, ori 
lingă cea de roluit. Poate că uzina 
pierde — intr-un procent mic, va cişti
ga şi ea la „total“ — insă societa
tea, în ansamblu, va ciştiga cu sigu
ranţă mult. (Tocmai de aceea nu mai 
cred că este important să comentez 
ceea ce-mi spunea o lînără vîlceancă, 
care pînă mai ieri-alaltăieri predase 
româna şi franceza, ca suplinitoare şi 
care. . .  „tot profesoară vreau să de
vin, dar nu-mi strică să mă calific 
într-o ramură, pentru ca în caz de

Trei fete, absolvente de liceu, trei muncitoare 
calificate unanim apreciate pentru pricepere, pen
tru pasiune, pentru hărnicie; Maria Oprea, Aneta 
Socaciu, Elena Vasiliu. (înttmplător, în schimbul

respectiv n-am găsit nici u n . . .  băiat. Dar, altă
dată — poate in prima zi după terminarea cursu
lui pe care-1 urmează abia de citeva zile — pro
mitem un instantaneu...).

sulte, sg fie sinceri. Am fost con
vins că nu pot gîndi la fel, că nu 
vor motiva la fei, că nu vor fi nu
mai răspunsuri exemplare ci şi altele 
care denotă . . .  în fine, am fost sur
prins de un rezultat peste aşteptări. 
Optimism ponderat, maturitate, înţe
legere exactă a cerinţelor vremii. 
Un exemplu: la întrebarea nr. 2 răs
punsurile (cu variaţie de ton, de 
nuanţă) este acelaşi: „PRIN MUN
CĂ". Aşadar, cel mai important 
punct se situează la cota procentaju
lui maxim. Pentru amatorii şi obiş
nuiţii judecăţilor preconcepute pri
vind „tineretul şi munca" — iată ,o 
deziluzie.

Să consemnăm citeva răspunsuri:
Ad. 1. „Aveam şi am intenţia să 

urmez o facultate. Pînă atunci nu 
trebuie să rămîn la ajutorul părinţi
lor şi al norocului"; „Să devin un 
bun tehnician"; „Să reuşesc să în
văţ meseria de strungar spre a de
veni un muncitor cit mai util uzinei 
din care iac parte"; „Aş fi dorit, 
după liceu să urmez istoria. Am în
cercat dar fără rezultat. M-am hotă- 
rît să urmez o şcoală postliceală pen
tru a avea un sprijin în spatele meu, 
dacă voi avea alte eşecuri, de felul 
nereuşitei la facultate"; „în primul 
rind să obţin o calificare practică"; 
„Să dau la politehnică"; „Să termin 
această şcoală. La terminarea liceu
lui voiam să mă fac pilot, dar nu 
am putut pătrunde în spaţiul aerian"; 
„Aş dori să devin maistru sau teh
nician".

3. „O calificare, indiferent care, 
este o mîndrie"; „Acesta este un lu
cru de viitor"; „Nu e rău să cunoşti 
o meserie chiar dacă vrei să urmezi 
ia facultate"; „Numai într-o uzină îţi 
poţi cristaliza concepţiile"; „Pentru 
că doresc să particip şi eu, prin 
munca mea, la realizarea unor pro
duse"; „Pentru că să ai o calificare 
într-o meserie nu este de loc ruşi
nos"; „După mine, munca, oricare ar 
fi ea, nu este umilitoare"; „îmi place 
munca în colectiv şi trebuie să fii 
folositor unul altuia"; „Cea mai 
avantajoasă — singura soluţie în 
etapa actuală personală"; „Din moti
vul cel mai simplu: nu pot sta fără 
ocupaţie"; „Uzina este mai aproape 
de intenţiile mele"; „M-am gîndit că 
a cunoaşte o meserie nu strică"; „în 
timpul vacanţelor am lucrat In uzină 
şi mi-a plăcut".

5. „Este o mentalitate învechită"; 
„Este o mentalitate falsă, deoarece 
munca în uzinele de azi s-a schimbat 
foarte mult"; „Este o mentalitate jos
nică, rudimentară, de fii de bani 
gata"; „O consider învechită"; „Este 
nedemnă de un om care trăieşte în 
societatea socialistă"; „Un absolvent

de liceu trebuie să muncească şl mal
mult, deoarece el ştie (înţelegel 
scopul acestei munci"; „Aş zice că 
e o maladie canceroasă la mulţi ti
neri, care nu ştiu ce vor, care se 
bazează pe zicala „pică pară mălă- 
ia ţă ..." ; „Dimpotrivă, eu susţin că 
această muncă este importantă mai 
ales pentru un absolvent de liceu".

La întrebarea privind impresiile, 
din nou unanimitate: impresii foarte 
bune, sentimente de mîndrie, Se con
semnează faptul că există mult in
teres din partea lectorilor, că uzina
1- a primit „cu bucurie", că „tovarăşii 
lectori se străduiesc să ne predea la 
un nivel cît mai ridicat, ceea ce în
seamnă că nu ne subapreciază", sa 
vorbeşte de satisfacţie, de atractivi- 
tatea cursurilor etc.

Nu am intenţia să acord acestui 
text fulger importanta cheii de boltă 
a problemei. Tocmai de aceea socofc 
nimerit să închei comentariul, nu 
înainte, însă, de a invita cititorul la 
reflecţii pe marginea răspunsurilor 
consemnate.

Avem convingerea că, trăgînd linie, 
putem înscrie dedesubt o noţiune; 
MATURITATE. Ceea ce nu-l de loc 
puţin pent ru-un. . .  extemporal.

Nu-i, aşa, tovarăşi profesori?
Să nu trecem mai încolo înainte 

de a însemna nişte nume pe care mi 
le dictează inginerii Popescu şi Fio- 
rea: I. Cuc, D. Nistor, D. Racota, 
G. Theil. Elevi sîrguincioşi, pasio
naţi, care vor să afle mereu mai 
multe din „secretele" meseriei

*
Din nou cu carneţelul pregătit, în- 

tr-o secţie. De astă dată la sculări«. 
Nicolae Leleştean şi Petru Jonecska 
sint din seria care a terminat cursu
rile cu o lună în urmă. Primul este 
din Miercurea, al doilea din Sibiu. 
De ce au acceptat să lucreze la 
strungărie: ambii pentru că „aici se 
învaţă meserie". Puteau ciştiga mai 
mult în alte secţii Au refuzat; 
„vrem să învăţăm meserie*. Laitmo
tiv; ’Alte Mei: „Ptrra am‘ er meserie 
nu mi-e frică de nimic' (Leleştean L

Ing. Pavel Vasiu, şeful secţie; scu
lărie: „Din fiecare serie aş reţine
2— 3, cei mai buni. Problema spi
noasă este aceea că la sculărie nu 
se cîştigă atît de bine ca în alta 
secţii. Sínt plătiţi în regie. In nu
mele perspectivei, categoric mai bu
nă pentru formarea unui adevărat 
meseriaş, puţini acceptă. Oamenii 
vor să cîştige, or, actualele nor
mative nu-mi permit să-i stimulez. 
Iată o chestiune — cred că e una 
care priveşte munca şi formarea ca
drelor de elită pentru oricare scu
lărie din ţară — care ar trebui să stea 
în atenţia forurilor competente s-o 
soluţioneze, a conducerii ministerului 
de resort. De altfel, pe această temă 
am purtat o lungă discuţie cu cîţiva 
specialişti de la U.P.A.S. (inginerii 
N. • Popescu, C  Ilie, şef adjunct la 
serviciul organizare-salarizare, tehni
cianul P. Gonteanu) toţi unanimi în 
ideea că actualele reglementări fri- 
nează tentativa notabilă de a forma 
cadrele de meseriaşi de elită pe 
care-i presupune munca în atelierele 
sau secţiile de sculărie.

Cred că şi această problemă poate 
fi considerată una din acelea de care 
pomeneam ca fiind argumente îm
potriva oricărei tentaţii de a prezenta 
lucrurile ca fiind o apă lină, un teri
toriu înstăpînit de idilism.

Nu. încă o dată nu, pentru că 
orice activitate nouă, fie ea oricjt 
de motivată de cursul implacabil al 
timpului şi de cerinţele oriclt de im
perative ale viitorului, presupune, 
înaintea altor calităţi pe aceea a 
confruntărilor cu forme (pot fi şi 
normative!) învechite, cu mentalităţi 
aparente. Cert este că nu numai 
„postlicealii* se frămîntă (noţiunea 
a intrat în limbajul cotidian al celor 
de la U.P.A. Sibiu), c; şi cei care 
le-au primit cu atenţia cuvenită în
trebările, dorinţa, aspiraţiile, încer- 
cînd să le călăuzească pe albia înţe
legerii necesităţii. Ceea ce rămîne de 
subliniat este ideea că aici „proble
matica postlicealilor* a prins, a de
venit un fapt obişnuit. Ceea ce nu 
poate scuti pe alţii, care au cerinţe 
asemănătoare dar aşteaptă rezolvări 
„deus ex machina“, măcar de o pri
vire ironică. . .

Ar mai fi fost, poate, cazul să 
spunem citeva cuvinte despre faptul 
că viitorul va valida cu siguranţă 
asemenea iniţiative, că mîine nu vom 
putea fi toţi avocaţi, medici, profe
sori, că industria de mîine pretinde 
cunoştinţe complexe, că rezolvările 
în ideea acestui viitor nu pot fi lă
sate doar în seama timpului „care 
leagă şi dezleagă" etc.

Ár mai fi fost nevoie de nişte con
cluzii, poate, dar n-a fost intenţia 
noastră aceea a unui studiu, ci a 
unui semnal. Iar dacă cele înfăţi
şate „au spus* liceanului, dascălului, 
părintelui, celor răspunzători de des
tinele tineretului nostru, celor ce lu
crează în conducerile organizaţiilor 
de partid, U.T.C., de sindicat măcar 
cu ceva, cu o cîtime oricît de mică, 
mai mult decît ştiau, ei bine, atunci, 
această pagină de ziar îşi .va f! atins 
scopul, ,  j
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Cuvintarea tovarăşului
NICOLAE C E A W S C l ]

(Urmare din pag. I)

Este adevărat că popoarele noastre 
«e cunosc de mult; istoria a făcut 
ca nu o dată să luptăm împreună 
împotriva asupririi sociale şi na
ţionale, pentru eliberarea naţională; 
am luptat împotriva imperialis
mului, fascismului, iar acum 
împreună colaborăm in construcţia 
noii orînduiri sociale. (Aplauze). In
teresele atit ale dezvoltării socialiste 
a României cit şi Poloniei, cit şi in
teresele generale ale socialismului 
cer ca Intre partidele şi popoarele 
noastre să se dezvolte continuu rela
ţii de strinsă colaborare. In legătură 
cu aceasta, vă pot spune că mergem 
pe un drum bun. (Aplauze).

Mai mult ca oricind este necesar 
să întărim unitatea şi colaborarea ţă
rilor socialiste, a mişcării comuniste 
şi muncitoreşti internaţionale, a tu
turor forţelor antiimperialiste. Pen
tru a rezolva problema securităţii 
europene, pentru a contribui la în
cetarea diferitelor focare de război 
din lume, pentru a asigura dezvolta
rea unei colaborări rodnice între 
toate naţiunile lumii, pentru pace, 
este nevoie de unitate, de solidari
tate, de acţiuni comune. (Aplauze). 
Noi considerăm că dezvoltarea cola
borării dintre România şi Polonia, 
dintre Partidul Comunist Român şi 
Partidul Muncitoresc Unit Polonez 
corespunde atit intereselor popoare
lor noastre, cit şi cauzei generale a

socialismului şi păcii in Întreaga lu
me. (Aplauze).

Doresc ca, şi cu acest prilej, să 
urez poporului frate polonez să ob
ţină succese tot mai mari în înfăp
tuirea programului ce va li adoptat 
de Congresul al VI-lea al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez. (Aplauze).

Vă urez dumneavoastră şl întregu
lui colectiv al acestui minunat com
binat noi succese în realizarea sar
cinilor ce vă revin în actualul cin
cinal, pentru a aduce o contribuţie 
tot mai mare Ia construirea socialis
mului în Polonia. (Aplauze).

Vă doresc multă sănătate şi multă 
fericire, tovarăşi. (Aplauze puternice, 
îndelung repetate).

Vizita delegaţiei Partidului 
Comunist Român la combi
natul chimic de la Polawy
(Urmare din pag. I)

îngrăşămintelor, situat în imediata a- 
propiere a combinatului.

Salutaţi călduros de muncitori, oas
peţii vizitează fabrica Polawy, care 
produce uree, fabrica de săruri de 
amoniu, fabrica de saci de polietilenă 
şi instalaţia care produce gheaţă us
cată. Se remarcă nivelul tehnic înalt 
*1 instaiaţiiâor. In cea mai mare parte 
stat instalaţii automate, dirijate de 
la pupitre centrale de comandă. O 
«iOJtţie deosebită s-a acordat mecani
zării muncii de manipulare a îngră
şămintelor pină la încărcarea in va
goane.

îa  aecţiil* vizitate, conducătorii 
termici au dat explicaţii cu privire la 
procesele de producţie şi funcţionarea 
msialaţiiior.

I» eadrul vizitei, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu s-a interesat de capacităţile 
de producţie, de procedeele tehnolo
gie* Utilizate, de felul în care com
biastul jşi asigură cadrele necesare.

Subliniind că, asemenea combinatu
lui, colectivul său este tinăr — vîrsta 
medie a personalului fiind de 29 de 
• ni. — gazdele au arătat importanţa 
pe. care o acordă şcolilor profesionale 
organizate fa cadrul său, precum şi 
cursurilor serale ale Snvâţămîntului 
tehnic mediu şi superior. Tot la Po
lawy funcţionează o filială a Institu
tului Politehnic din Dublin.

Oaspeţii au făcut apoi o scurtă vi- 
w.ţă Jfn oraş, care poartă amprenta 
înnoirilor, clădirile moderne înălţîn- 
du-se printre căsuţele vechiului oră- 
şel.

Na «miază, gazdele au oferit Sn 
eiastea delegaţiei de partid române 
® masă tovărăşească, desfăşurată în- 
tr-o atmosferă deosebit de cordială.

După-amiază, a avut loc o însufle
ţită adunare, la care au participat 
muncitori, ingineri şi tehnicieni, re
prezentanţi ai organizaţiei de partid, 
al Uniunii Tineretului Socialist, ai 
•indicatelor.

a* intrarea In sala de festivităţi a 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, a 
membrilor delegaţiei Partidului Co
munist Român, izbucnesc puternice 
aplauze. Fanfara intonează imnurile 
de stat ale României şi Poloniei.

Sínt arborate drapelele de stat ale 
pelor două ţări.

Isuînd euvîntul, ,7a* Olejniczak, se
cretarul organizaţiei de partid a com
binatului, a arătat în cuvinte calde că 
este o adevărată onoare pentru chi- 
miştli de la Polawy de a găzdui în 
mijlocul lor pe distinşii reprezentanţi 
ai . Partidului Comunist Român, în 
frunte cu secretarul său general, to
varăşul Nicolae Ceauşescu. Totodată, 
el a ţinut să sublinieze interesul cu 

..care sínt urmărite aici evoluţia re
laţiilor prieteneşti dintre Republica 
Socialistă România şi Republica Popu-

Un apel al
preşedintelui
Turciei
către partidele 
politice din ţară

Ankara 8 (Agerpres). — Preşedin
tele Turciei, Cevdet Sunay, a adresat 
un apel tuturor partidelor politice 
din ţara, chemîndu-le sä realizeze o 
unitate »pe baza reformelor anun
ţate în declaraţia ministerială a pri
mului guvern condus de Nihat Erim, 
in aprilie a. c." — anunţă agenţia 
France Presse. In legătură cu for
marea noului guvern — cu care, 
după cum s-a. mai anuntat, a fost 
însărcinat premierul demisionar, Ni- 
hat Brim —■ preşedintele recomandă 
să fie chemaţi in guvern miniştri 
din cadrul partidelor politice şi un 
număr de „miniştri extraparlamen
tari".

Mesajul prezidenţial este însoţit 
de o listă detaliată de reforme — în 
domeniile agriculturii, fiscalităţii, 
justiţiei, aparatului de stat şi ex
ploatării resurselor naturale —- pe 
care partidele sínt chemate să le 
aprobe în c d  mai scurt timp. Noul 
quvern, menţionează mesajul, va pu
tea, pînă la primăvara viitoare, să 
deplină în parlament „toate proiec
tele de reforme fundamentale".

Iară Polonă, întărirea continuă a le
găturilor dintre Partidul Comunist 
Român şi Partidul Muncitoresc, Unit 
Polonez. „Nutrim sentimente de prie
tenie frăţească faţă de harnicul popor 
român, în frunte cu avangarda sa, 
Partidul Comunist Român“, a spus 
vorbitorul.

J. Olejniczak a relevat, In continu
are, succesele obţinute de chimiştii 
de la Polawy în obţinerea unei pro
ducţii sporite de îngrăşăminte de ca
litate superioară, sprijinul acordat de 
organizaţia de partid, de întregul co
lectiv programului de dezvoltare so
cialistă continuă a Republicii Popu
lare Polone. El a subliniat angajarea 
totală a colectivului de muncă al 
combinatului in realizarea cu succes 
a sarcinilor de producţie.

In încheiere, • vorbitorul a transmis 
cele mai cordiale salutări clasei mun
citoare frăţeşti din România, comu
niştilor, întregului popor român, adre- 
sînd urări de noi succese în construc
ţia socialismului.

In euvîntul său, rostit în limba ro
mână, Ryszard Szcierzynski, care a 
studiat în ţara noastră, împreună cu 
alţi trei tineri din întreprindere, a 
spus: „Noi păstrăm o vie recunoştinţă 
şi sentimentele cele mai cordiale faţă 
de Románia socialistă şi sintern ono
raţi că luăm parte la întîlnirea de 
astăzi cu conducătorii ţării frăţeşti, 
îmi permit, înalţi oaspeţi, să rostesc 
cîteva cuvinte Sn limba dumneavoas
tră, din respect pentru România, pen
tru institutul Sn care am studiat şi 
unde am obţinut o pregătire profe
sională excepţională. Datorită acestei 
pregătiri, conducerea combinatului 
nostru ne-a încredinţat posturi de 
răspundere. Cu toate eă au trecut 
atîţia ani de cînd am terminat stu
diile, noi continuăm să păstrăm legă
turi cordiale cu profesorii noştri, cu 
colegii de la Institutul de petrol, gaze 
şi geologie din Bucureşti.

Nu m-atn gîndit niciodată că voi 
avea posibilitatea să mulţumesc per
sonal şi direct tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu. Este o mare cinste pentru 
mine. Vă mulţumim în modul cel mai 
cordial, tovarăşe secretar general, şi 
vă dorim mult succes în munca dum
neavoastră şi în viaţa personală. 
Trăiască prietenia şi colaborarea fră
ţească dintre poporul polonez şi po
porul român!“.

Primit cu îndelungi aplauze, a luat 
apoi euvîntul tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu.

In încheierea mitingului, un grup 
de muncitori, în salopete de lucru, 
au oferit tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu macheta uneia din insta
laţiile combinatului. Delegaţia română

a oferit Casei de cultură a chimişti- 
loi albume de discuri cu muzică ro
mânească.

In cinstea oaspeţilor, formaţiile ar
tistice de amatori ale combinatului 
au prezentat un bogat program de 
cintece şi dansuri.

înainte de a se despărţi de colec
tivul care i-a făcut o primire atit de 
caldă, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
scris în cartea de onoare a combi
natului :

„Vizitind combinatul de îngrăşămin
te „Azot“, obiectiv de o deosebită în
semnătate în dezvoltarea economiei 
Poloniei socialiste, adresez călduroase 
felicitări colectivului de muncitori, in
gineri şi tehnicieni pentru rezultatele 
obţinute şi Si urez succese noi în ac
tivitatea creatoare, Sn realizarea sar
cinilor ce-i revin din programul ela
borat de Congresul al VI-lea al Parti
dului. Muncitoresc Unit Polonez.

îmi exprim convingerea că între 
chimiştii de la Polawy şi cei din în
treprinderile din România se vor sta
bili relaţii cit mai strînse de colabo
rare, care vor contribui Ia dezvolta
rea industriei chimice din ţările noas
tre şi, în acelaşi timp, la dezvoltarea 
prieteniei dintre popoarele noastre“.

Reportajul vizitei a fost realizat de:
ION MÄRGINEANU 
SORIN STRUJAN 
ÎOSIF DUMITRAŞCU

Lucrările Cungre 
sului al VI-lea 

al P.M.U.P.
Varşovia 8 (Agerpres). — La 8 de

cembrie, cel de-al VI-lea Congres al 
P.M.U.P. şi-a desfăşurat lucrările în 
comisii pe probleme: direcţiile dez
voltării industriei; investiţii şi con
strucţii; transporturi şi comunicaţii; 
îmbunătăţirea sistemului de planifi
care; probleme ale comerţului exte
rior; direcţiile dezvoltării agricultu
rii, silviculturii şi pisciculturii; ni
velul de trai; probleme social-ob- 
şteşti; dezvoltarea ştiinţei şi culturii; 
probleme d e . propagandă şi informa
tică; probleme legate de cadre şi po
litica de cadre; dezvoltarea în con
tinuare a partidului şi îmbunătăţirea 
structurii sale; probleme privind dez
voltarea democraţiei socialiste; pro
blema tineretului; activitatea sindi
catelor; probleme ale politicii exter
ne.

La lucrările comisiilor iau parte 
delegaţi la Congres, precum şi invi
taţi — membri şi nemembri de partid 
—, oameni de ştiinţă, specialişti, ac
tivişti pe tărîm obştesc.

Sesiunea 
Biroului F. S. M.

Berlin 8. — Corespondentul Ager
pres, Ştefan Deju, transmite; La 8 de
cembrie s-a deschis ia Berlin reuniu
nea Biroului Federaţiei Sindicale 
Mondiale. Pe ordinea de zi figurează 
un schimb de informaţii şi de ex
perienţă cu privire la activitatea sin
dicală în ţările socialiste şi unele 
probleme privind pregătirea celei 
de-a 21-a sesiuni a Consiliului gene
ral al F.S.M.

La lucrările reuniunii de la Berlin 
participă şi o delegaţie a U.G.S.R., 
condusă de Gheorghe Petresc.u, vice
preşedinte al Consiliului Central.

Din ţările socialiste
Moscova 8 (Agerpres). — Parcul 

auto al Uniunii Sovietice urmează să 
fie suplimentat, în actualul cincinal 
cu noi tipuri de autocamioane de 
mare tonaj, într-o proporţie de 
aproape 50 la sută — informează 
agenţia TASS. Două miliarde de 
tone de mărfuri vor fi transportate 
astfel, în plus.

Constructorii sovietici vor crea 
autocamioane-gigant de 120 de tone. 
O atenţie deosebită se acordă con
struirii de autocamioane destinate 
carierelor şi minelor.

Tirana ,8 (Agerpres). — Extinderea 
suprafeţelor arabile constituie unul 
dintre mijloacele de sporire a pro
ducţiei agricole şi animaliere ale R.P. 
Albania. Aceasta se realizează prin 
defrişarea unor păduri degradate sau 
prin amenajarea unor terenuri cu re
lief accidentat. Astfel, în cursul aces
tui plan cincinal (1971—1975), vor fi 
defrişate peste 92 000 hectare teren, 
dintre care 60 000 urmează a fi cul
tivate cu cereale. In cursul deceniu
lui trecut au fost redate agriculturii 
162 000 hectare de teren, suprafaţa 
agricolă a tării sporind de aproape 
două ori.

Belgrad 8 (Agerpres). — Combi
natul „Beton“ din R.S. Macedonia, 
cea mai mare întreprindere construc
toare din republică, în care lucrează 
5 300 de muncitori, ingineri şi teh
nicieni, şi-a adus contribuţia la rea
lizarea a peste 90 la sută din totalul 
capacităţilor industriale ale acestei 
republici. Combinatul a construit pes
te 1 000 de uzine, fabrici, secţii şi 
alte obiective industriale, peste 400 
de şcoli, spitale, hoteluri, citeva mii 
de apartamente, poduri, centrale e- 
lectrice, şosele — toate acestea în
tr-o perioadă de aproximativ 25 de 
ani. Totodată, combinatul „Beton“ 
este cel care a adus cea mai impor
tantă contribuţie la refacerea ora
şului Skoplje, grav afectat de cutre
murul catastrofal din 1963.

r
Varşovia 8 (Agerpres). —■ In apro

pierea actualului port Gdansk, au 
început lucrările de construcţie a 
unei noi unităţi portuare de mare 
capacitate. Radele de ancorare se vor 
afla la 3 kilometri de actualul lito
ral, de care vor fi legate printr-un

'dig de 2 350 metri. Adîncimea radei 
— de 16,5 m — va permite ancora
rea unor nave cu un deplasament 
de 80—120 mii tone.

Instalaţiile portuare moderne vor 
permite încărcarea unui volum de 
cărbuni — în 24 ore — depăşind de 
10 ori capacitatea actuală a portului 
Gdansk, care nu poate asigura decit 
manevrarea unei cantităţi de 4—5 mii 
tone cărbuni pe zi.

Rezervoare gigantice pentru com
bustibil lichid, destinate navelor cu 
mare tonaj, vor permite evitarea po
luării apelor din rada portului. Ace
loraşi teluri le va sluji o staţie de 
pompare, menită să evacueze apele 
reziduale din cala petrolierelor.

Solia 8 (Agerpres). — Unul dintre 
exemplele elocvente ale dezvoltării 
economice a Bulgariei ÎI constituie 
oraşul Botev, cu o populaţie de nu
mai 18 000 locuitori. Ramura de bază 
a economiei acestui oraş o reprezin
tă microelectronica, ale cărei înce
puturi au fost puse în urmă cu cinci 
ani. Pentru perioada următoare, pre
ponderentă în economia micii loca
lităţi, va deveni producerea de 
scheme integrale, care sínt deja mon
tate ia calculatoarele electronice 
„Elka“ şi la maşinile electronice de 
calcul „Zit-151“. în  oraş mai funcţio
nează uzina de autobuze „Ceavdar“ 
şi o fabrică de subansamble pentru 
maşini agricole.

Ulan Bator 8 (Agerpres). — ín 
faţa agriculturii R.P. Mongole stau 
noi sarcini de răspundere, trasate de 
cel de-al XVI-lea Congres al P.P.R.M. 
Potrivit prevederilor celui de-al cin
cilea plan cincinal (1971—1975), pro
ducţia agricolă globală urmează să 
crească cu 22—25 la sută, iar şep- 
telul va atinge cifra de 25 milioane 
capete.

In cursul noului cincinal vor fi 
ridicate peste 20 000 noi construcţii 
zootehnice, se vor construi peste 
6 000 noi fîntini şi vor fi irigate 14 
milioane hectare de păşune. Eforturi 
însemnate vor fi concentrate în di
recţia asigurării unor condiţii spo
rite de igienă în unităţile zootehnice, 
sporirii natalităţii la animale.

Evoluţia
con flictu lu i

indo-pakistane;
Delhi 8 (Agerpres). — Un purtător, 

de cuvînt militar a declarat Că forţei* 
indiepe au ocupat, miercuri, aeropor
tul oraşului Comilla şi că, în regiunii» 
Hilli şi Dinajpur, aflate în Pakistanul 
oriental, continuă lupte grele. Ei a in
format, de asemenea, că forţele aerd- 
navale indiene au atacat, miercuri di
mineaţa, complexul militar . amplasat 
în cel mai mare port est-pakistanez, 
Chittagong.

„In Pakistanul de vest, aviaţia in
diană a bombardat aerobaze şi nodu
rile de comunicaţii din imediata apro
piere a oraşului Caraci) precum şi lo
calitatea Chaclala“, relatează agenţia! 
United Press International, citind un 
purtător de cuvînt de la Delhi.

Potrivit surselor indiene, forţele pa
kistaneze au pierdut pînă acum 144 
tancuri şi 60 de avioane.

Rawalpindi 8 (Agerpres). — Un co
municat oficial al guvernului pakis
tanez, reluat de agenţiile Reuter si 
Associated Press, anunţă că trupei* 
pakistaneze au capturat oraşul Chamb, 
situat în statul indian Jammu din 
Caşmir, au trecut rîul Munawar Ta- 
wi şi continuă să înainteze pe teri
toriul Indiei.

Surse militare pakistaneze, citat* 
de agenţia Associated Press, menţio
nează că trupele pakistaneze au eva
cuat localitatea Benapole, în distric
tul Jessore, din Pakistanul oriental, 
şi încearcă acum să stabilească o 
nouă linie de apărare în regiunea 
respectivă. Un comunicat oficial pa
kistanez anunţă că situaţia în „Pakis
tanul oriental este confuză şi că lupte 
violente au loc în districtele Jessore, 
Comilla şi Sylhet“.

Potrivit surselor pakistaneze, for
ţele indiene au pierdut pină acum 
128 de avioane, iar. 102 militari in
dieni au fost luaţi prizonieri.

Noul Consiliu Federal al Elveţiei
Berna 8 (Agerpres). — Adunarea 

Federală a Elveţiei (Parlamentul) a 
procedat miercuri la alegerea mem
brilor noului Consiliu Federal (gu
vernul). Din componenţa noului ca
binet fac parte Nello Celio, Hans 
Peter Tschudi, Ernest Brugger, Ru
dolf Gnaegi, Roger Bonvin, Kurt, 
Purgier şi Pierre Gräber. Cu excep
ţia iui Kurt Purgier, top ceilalţi 
componenţi ai noului guvern elve
ţian au făcut parte şi din preceden
tul cabinet.

Nello Celio a fost ales preşedinta

răi

Experienţa „Marte-3 
pe „planeta roşie“

k k

Moscova 8 (Ager
pres). Relatînd amă
nunte in legătură cu 
modul in care a co- 
borît Un capsula sta
ţiei automate ,,Mar
te-3“ pe „planeta ro
şie“, agenţia ITASS 
arată că la 2 decem
brie a fost efectuată 
ultima corecţie a tra
iectoriei staţiei, Şi 
de data aceasta, ca 
şi în  caşul lui „Mar- 
te-2“, operaţiile au 
fost executate în mod 
autonom de sisteme
le de astronavigaţie 
şi de computerul e- 
xistente la bordul sta
ţiei. Ele au calculat 
mărimea şi direcţia 
impulsului, ceea ce a 
creat condiţiile nece
sare pentru separarea

capsulei exact în mo
mentul necesar, şi ci
pói coborirea ei lină 
pe suprafaţa plane
tei.

Capsula a intrat a- 
poi in atmosfera pla
netei Marte şi a 
coborît pe suprafaţa 
ei cu ajutorul para
şutei.

După separarea de 
capsulă, staţia orbi
tală „Marte-3“ şi-a 
continuat zborul pe
0 traiectorie, al cărei 
punct cel mai apro
piat de Marte este
1 500 km. Motorul de 
frinare a asigurat 
plasarea staţiei pe 
orbita de satelit arti
ficial cu o perioadă 
de revoluţie egală cu

aproximativ 11 zile 
pămintene.

Agenţia TASS  pre
cizează că potrivit 
programului complex 
de cercetări orbitale 
cu ajutorul staţiilor 
„Marte-2" şi „Marie
s ’, se vor efectua ex
plorări ale „planetei 
roşii“ şi ale spaţiului 
cosmic circumplane- 
tar pe diferite orbi
te. Informaţiile şti
inţifice transmise de 
cele două staţii, in
clusiv cu ajutorul a- 
paratelor proiectate 
şi construite de spe
cialişti francezi, po
trivit programului de 
colaborare dintre U- 
niunea Sovietică şi 
Franţa, se află in  
curs de prelucrare.

al Confederaţiei Helvetic® pe anul 
1672. In acelaşi timp, potrivit le
gislaţiei acestei ţări, el deţine şi 
funcţia de şef al quvermilüi. Vice
preşedintele Confederaţiei a fost 
ales Roger Bonvin. Celelalte porto
folii ministeriale vor fi distribuite in 
cursul zilei de astăzi (joi).

Noul cabinet elveţian îşi va con
centra atenţia în mod deosebit asu
pra dificultăţilor economice ale tă
rii, dificultăţi generate de reevalua
rea francului elveţian în încercarea 
de a se pune capăt afluxului de 
dolari depreciaţi, precum şi de mă
surile protecţioniste adoptate de 
S.U.A. Potrivit agenţiei France Presse, 
actualului cabinet ii revine misiunea 
de a relua tratativele la Bruxelles cu 
reprezentanţii C.E.E. In vederea în
cheierii unui acord preferenţial în 
perspectiva lărgirii Pieţei comune. 
După cum se ştie, Elveţia este una 
din ţările membre ele Asociaţiei eu
ropene a liberului schimb care nu 
doresc să adere la „cei şase“. Preco
nizatul acord preferenţial va fi su
pus spre aprobare unui referendum 
popular.

U.R.S.S. A fost dată în exploatare o porţiune de 250 km din calea ferată 
Termez—-Iavan, care va lega Uzbekistanul de Tadjikistan. Noua cale de fier 
.va avea o importanţă deosebită pentru dezvoltarea economiei în sudul 

U.R.S.S. In foto: Pe şantierul căli ferate
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Interim atul guvernamental se prelungeşte
De o lună scena politică belgiană 

este dominată de încercările făcute 
în vederea alcătuirii unei noi echipe 
guvernamentale după alegerile gene
rale anticipate desfăşurate la 7 no
iembrie. De atunci, un cabinet de- 
misionar, prezidat de Gaston Eys- 
kens, se rezumă la rezolvarea ches
tiunilor curente, marile probleme cu 
care este confruntată ţara fiind lă
sate în suspensie.

Devansate cu aproximativ 6 luni, 
alegerile generale trebuiau, printre 
altele, să confirme sau să infirme 
compromisul intercomunitar exprimat 
prin revizuirea Constituţiei, care sta
bileşte noile raporturi între popu
laţiile flamandă şi valonă şi reface
rea terenului pierdut de cele două 
partide ale fostei coaliţii guverna
mentale — social-creştini şi socialişti 
— în consultările electorale ante
rioare. Observatorii de aici consideră 
că recentul scrutin n-a constituit 
pentru echipa ministerială o deza
vuare, dar nici n-a răspuns aşteptă
rilor, rezultatele lui neavînd darul 
să aducă prea multe clarificări. 
Dacă cele două partide ale coaliţiei 
guvernamentale, despărţite prin con- 
simţămînt mutual, pentru a se regăsi 
la putere, îşi menţin poziţiile majo
ritare în Camera Reprezentanţilor —• 
aici 5a Bruxelles, se apreciază că 
refacerea vechii coaliţii este cea mai

posibilă alternativă care se are In 
vedere — pînă în prezent, totuşi, 
Belgia nu are încă un nou guvern. 
După o „misiune de informare" asu
pra posibilităţilor de soluţionare a 
situaţiei, şeful statului belgian, re
gele Baudouin, i-a schimbat manda-
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tul premierului demisionar Gaston 
Eyskens, însărcinindu-1 cu formarea 
unui nou guvern. Negocierile dintre 
reprezentanţii partidelor social-creş- 
tin şi socialist Sn vederea alcătuirii 
programului guvernamental se pre
lungesc mai mult decit se aştepta în 
cercurile politice. „Se credea — scria 
luni cotidianul „La Libre Belgique" 
— că ziua de sîmbătă va permite să 
se avanseze mai mult în punerea la 
punct a programului guvernamental. 
Reuniunea plenară a celor 15 nego
ciatori s-a găsit însă în faţa unor 
serioase confruntări de opinii ce au 
degradat —. după cum se exprimă

ziarul — climatul politic*. Negocia
torii au reluat din nou săptămîna 
aceasta convorbirile în vederea evi
tării unui eşec al misiunii Eyskens.

Marile probleme cu care va fi 
confruntat, fără îndoială, noul gu
vern belgian sínt cele de ordin eco
nomic, în rapoartele lor asupra re
zultatelor celui de-al treilea trimes
tru al anului, publicate în urmă cu 
cîteva zile aici, două organisme gu
vernamentale — Departamentul pen
tru problemele economice şi Consi
liul economic central — apreciază 
că situaţia economică a Belgiei con
tinuă să se deterioreze, fiecare din
tre ele trăgînd semnalul de alarmă 
în legătură cu scăderea producţiei 
industriale, creşterea şomajului şi 
accelerarea continuă a majorării pre
ţurilor la bunurile de consum. Nu
mărul comenzilor industriale a con
tinuat să scadă, tendinţa devenind 
evidentă începînd din luna mai; to
talul şomerilor a atins in octombrie 
69 933 de persoane, faţă de 66 205 in 
luna septembrie, iar pentru lunile 
viitoare se prevede o accentuare şi 
mai pronunţată a şomajului. Cele 
două rapoarte subliniază, în înche
iere, dificultatea sarcinilor cu care 
noul guvern belgian — pentru for
marea căruia se depun eforturi în 
prezent •— va fi confruntat încă de 
la preluarea mandatului.

EVENIMENTUL PE SCURT
•  DUPĂ CUM INFORMEAZĂ AGENŢIA TANIUG,
preşedintele Adunării Federale a R.S.F. Iugoslavia, 
Mialko Todorovici, a convocat, pentru 16 decem
brie, şedinţa comună a celor cinci camere ale Adu
nării. Pe ordinea de zi a şedinţei se află expunerea 
preşedintelui Iosip Broz Tito cu privire Ia activi
tatea de politică externă a Iugoslaviei, desfăşurată 
în cursul acestui an.

•  CANCELARUL VEST-GERMAN, WILLY BRANDT,
a intervenit în conflictul de muncă declanşat în in
dustria metalurgică a landului Baden-Württemberg, 
Invitînd ia Bonn, pentru discuţii, pe reprezentanţii 
sindicatului „I.G. Metall* şi pe cei ai patronatului. 
Purtătorul de cuvînt guvernamental, Conrad Ahlers, 
a precizat că intenţia cancelarului nu este de a 
acţiona ca mediator oficial, ci de a-şi oferi bunele 
oficii în vederea soluţionării conflictului.

•  AGENŢIA FRANCE PRESSE TRANSMITE DIN 
MADRID că deţinuţii politici basci din diferite în
chisori spaniole fac de cîteva zile greva foamei pen
tru a protesta contra condiţiilor inumane de deten
ţiune. Această grevă coincide cu împlinirea unui an 
de la procesul de la Burgos intentat de regimul 
franchist unui grup de patrioţi basci.

•  RESTRICŢIILE DE CIRCULAŢIE INSTITUITE LA 
SFÎRŞITUL SÄPTÄMlNH TRECUTE ÎN PROVINCIA 
SANTIAGO, ca urmare a incidentelor provocate de 
elemente de dreapta chiliene, au fost ridicate marţi 
după-amiază, anunţă agenţia France Presse. Gene
ralul Augusto Pinochet, care fusese însărcinat cu 
aplicarea restricţiilor, a declarat că acestea au fost 
ridicate în virtutea faptului că în capitala chiliană 
şi în provincia înconjurătoare domneşte calmuL

•  PREŞEDINTELE S.U.A., RICHARD NIXON, a avut 
o întrevedere, marţi, cu şeful statului brazilian, 
E'milio Garrastazzu Medici, aflat într-o vizită de trei 
zile la Washington, Au fost abordate probleme pri
vind relaţiile bilaterale Şi alte chestiuni de interes 
reciproc.

•  ZIARUL „NEUES DEUTSCHLAND", citat de agen
ţia A.D;N„ anunţă că secretarul de stat Peter Flo
rin îl va înlocui, din motive de boală, pe Günther 
Kohrt în fruntea delegaţiei R.D. Germane la con
vorbirile privind pregătirea parafării unui acord în
tre R.D.G. şi Senatul din Berlinul occidental.

•  COALIŢIA DE CENTRU-STÎNGA „NOUA FOR
ŢA“ care include, între alte grupări politice, şi 
partidul comunist, a botărît să denunţe in Congres 
tratatul comercial încheiat de Venezuela cu Statele 
Unite, în noiembrie 1943. In acest sens, 1 deputatul

RamOn Tenorio Sifontes a declarat că, în ultimul 
deceniu, Venezuela a pierdut peste 6 miliarde de 
bolivari (moneda naţională venezueleană), ca ur
mare a restricţiilor impuse de partea nord-americană 
asupra importurilor petroliere venezuelene.

•  GUVERNUL CHILIAN A TRECUT SUB CONTRO- 
IUL STATULUI PATRU MARI COMPANII PARTI
CULARE din sfera comerţului cu ridicata al pro. 
duselor alimentare. Totodată, s-a hotărît suspenda
rea temporară a tuturor tranzacţiilor cu devize pen
tru a permite intensificarea comerţului exterior prin 
folosirea acestora la achiziţionarea de produse care 
să servească direct intereselor naţionale şi consu
mului general.

•  LIGA ARABĂ, REUNITĂ ÎN SESIUNE EXTRAOR
DINARĂ la cererea Irakului şi Siriei, a adoptat mai 
multe rezoluţii în legătură cu debarcarea de trupe 
Iraniene in Insulele Abu Mussa, Marele şi Micul 
Tomb din Golful Persia Rezoluţiile au fost elabo
rate de către un comitet de redactare format din 
reprezentanţi ai Tunisiei, Algeriei, Egiptului, Iraku
lui şi Sudanului.

•  AUTORITĂŢILE CUBANEZE AU ANUNŢAT CAP- 
TURAREA, în apropierea coastelor provinciei 
Oriente, a unei ambarcaţiuni-pirat folosite în mai 
multe rînduri la infiltrarea de contrarevoluţionari 
în ţară, de la bazele militare din Statele Unite — 
Informează agenţia Prensa Latina. Printre membrii 
echipajului se aflau mai mulţi participanţi la acţiuni 
duşmănoase împotriva Cubei, eliberaţi de curînd de 
către autorităţile de ia Havana.

•  LA BONN AU ÎNCEPUT LUCRĂRILE COMISIEI 
MIXTE POLONO-VEST-GERMANE, convocate în 
conformitate cu acordul pe termen lung, încheiat 
In octombrie 1970, privind schimburile comerciale 
şi colaborarea economică şi tehnico-ştiinţifică dintre 
cele două ţări. Scopul convorbirilor ÎL constituie 
încheierea unui protocol comercial pe anul 1972 şi 
analizarea unor probleme curente ale colaborării 
economice — informează agenţia P.A.P,

•  FORŢELE PATRIOTICE ŞI POPULAŢIA au atacat 
recent garnizoana militară din localitatea Tan Uyen, 
o poziţie importantă a sistemului de apărare a 
Saigonului, poziţie care fusese considerată de ina
mic drept „sigură şi bine protejată" într-o zonă 
„pacificată" — relatează agenţia V.N.A. Potrivit 
aceleiaşi surse, forţele de eliberare au scos din 
luptă 150 militari inamici, au aruncat în aer clădirea 
comandamentului militar al saigonezilor, disţruglnd, 
în acelaşi timp, echipamentul greu de luptă al ina
micului.
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